

CORREO EXTREMEÑO

Año XXV **PRECIOS DE SUSCRIPCION** Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 4 **TARIFA DE PUBLICIDAD:** **Núm. 7.183**

Badajoz: un mes 2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre 7 **TELEFONO NUMERO 143**
Portugal: trimestre 9 **Badajoz 12 de diciembre de 1928**
Los demás países: trimestre 15 Línea del tipo corriente del periódico 0'25 ptas.
En primera y octava plana 1'00 Reclamamos en 1.ª y 8.ª planas, línea 1'50 en las restantes 0'50

De la "Gaceta,"

Se aprueba el reglamento para la ejecución del articulado de la pena de muerte

Cerca de Valencia de Alcántara descarriló un tren mercancias

Madrid.—La "Gaceta" publica hoy el decreto del Ministerio de Justicia, aprobando el reglamento para el cumplimiento y ejecución del art. 170 del nuevo Código penal, referente a la pena de muerte.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El señor Callejo recibió al gobernador civil de Vizcaya y a una comisión de Cádiz, que le habló de cuestiones relacionadas con la enseñanza.

LLEGADA DEL GENERAL JORDANA

Melilla.—Mañana llegará el alto comisario, general Jordana.

UN INCENDIO EN LA JEFATURA DE POLICIA

Barcelona.—A las siete de la mañana se declaró un incendio en la Jefatura de Policía, que fué sococado rápidamente.

LA LLEGADA DEL PRINCIPE DE GALES

Londres.—El príncipe de Gales llegará probablemente a Londres el miércoles.

UN HOMENAJE

Sevilla.—Con motivo de la altruista labor que ha realizado a favor de los practicantes el doctor Ferrán, se proyecta celebrar un homenaje en su honor.

PROXIMO CONGRESO

Sevilla.—El Colegio de Abogados ha celebrado la fiesta de su Patrona la Inmaculada en la iglesia de San Salvador.

Visitaron al gobernador para comunicarle el acuerdo de la Junta de gobierno, de celebrar una asamblea coincidiendo con la apertura de la Exposición Iberoamericana.

EN LA ECONOMIA NACIONAL

Madrid.—El conde de los Andes recibió al agregado comercial a la Embajada de Inglaterra.

También recibió el ministro a la Junta de Comercio de Ultramar, que le dió cuenta de la organización del Congreso que se ha de celebrar en breve.

Correo Extremeño
Se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate," frente a Las Calatravas



El profesor: Dígame, ¿qué es Historia?
El alumno: Historia, es la ciencia que cuenta lo que no se debe saber y calla todo lo que nos interesa.

Palacio y Ministerios

El presidente del Consejo y los ministros despacharon asuntos propios de sus departamentos

El Rey estuvo ayer de cacería en la Casa de Campo

Madrid.—Con el presidente despacharon los ministros de la Gobernación, Instrucción pública y director general de Marruecos y Colonias.

Recibió el presidente la visita de los generales Barrera, Gardoqui y Mola.

El gobernador civil de Salamanca cumplimentó también al general Primo de Rivera, que recibió luego a la Junta de radio-comunicaciones, el cual le dió las gracias por haber sido nombrado para los cargos de presidente y vicepresidente los señores Gil Clemente y Aznar.

EN FOMENTO

Madrid.—La comisión nombrada para el estudio del régimen de riego del río Segura, dió cuenta al conde de Guadalhorce del acuerdo relacionado con la construcción del pantano de Oñana.

Una comisión de Oviedo expresó la conveniencia de que se consigna-

ran las cantidades necesarias para la construcción de una carretera.

EN GOBERNACION

Madrid.—El general Martínez Anido recibió al gobernador civil de Huelva, al presidente de la Diputación de la Coruña y al alcalde de Cádiz.

EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

Madrid.—El ministro fué cumplimentado por los generales Sánchez Pelayo y Fanjul.

EL REY, DE CAZA

Madrid.—Su majestad el Rey ha estado cazando esta tarde en la Casa de Campo.

AUDIENCIA REGIA

Madrid.—Su majestad la Reina doña Victoria recibió varias audiencias.

De Marruecos

El alto comisario continuó la visita por las regiones del Guis y Nécor

Los cabileños le saludaron, reiterando su adhesión a España

Madrid.—Comunican a la Dirección general de Marruecos que el alto comisario general Jordana, ha visitado las regiones de Guis y Nécor, asistiendo a la inauguración de un puente de ciento ochenta metros de longitud.

Fuó saludado el general Jordana por nutridas comisiones de las cabilas que prestaron su adhesión a España.

En Aisore el alto comisario estudió el programa de intensificación del cultivo de las tierras y le presentaron el proyecto del sistema de colonización mixto, con lo que se obtendrían grandes beneficios para la agricultura en la zona del protectorado.

En este territorio recibió el general Jordana el saludo de tres mil indígenas, que reiteraron sus protestas de adhesión y afecto hacia España.

Visitó el alto comisario el aeródromo Herranz y el campamento y columna de Tamasin.

Era propósito del general Jordana embarcar ayer tarde en Villa Sanjurjo con dirección a Melilla, donde había de llegar hoy por la mañana.

MUERE LA MADRE DE RODRIGUEZ VIGURI

Santiago de Compostela.—Ha fallecido la madre del ex ministro señor Rodríguez de Viguri.

Esta señora había llegado a la capital hace tres días.

ES DETENIDO EL RECLUSO QUE SE FUGO DE LA CÁRCEL

Barcelona.—La Policía ha detenido a Jaime Juliá, que en unión de otros tres reclusos se fugaron de la cárcel.

Como se recordará, los otros tres reclusos fueron detenidos a los pocos momentos de su fuga.

FUSION DE COMPANIAS

Madrid.—Se ha confirmado el proyecto presentado por el Consejo de Aeronáutica, para la adjudicación del Monopolio del tráfico aéreo a las Compañías Unión Aérea y Aérea Hispania, que se han refundido.

AMENAZAS DE MUERTE

Bilbao.—Comunican de un pueblo próximo, que tres desconocidos amenazaron de muerte a un campesino si no les entregaba la cantidad de que era portador.

Presentada la correspondiente denuncia, la Policía logró detener a los atacadores.

FONDEAN DOS SUBMARINOS

Tarragona.—Han fondeado los submarinos "A-1" y "A-3", para proveerse de gasolina y carbón.

MUERE DE FRIO

Bilbao.—Comunican de Galdacano que ha sido encontrada muerta la anciana Cristina Ortega, que se dedicaba a pedir limosna.

Los médicos certificaron que la defunción había sobrevenido a consecuencia del frío.

SE HUNDE UN BARCO

San Sebastián.—Se reciben noticias de que a 45 millas del puerto de Pasajes se hundió el vapor "Marusiña".

La tripulación fué recogida por otro vapor que pasaba por las inmediaciones del lugar del suceso.

DETENCION DEL AUTOR DE UN ASESINATO

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad se ha recibido la noticia de que en Valencia se detuvo al autor del asesinato de Manuel Pomares, ocurrido el 26 de noviembre último.

El asesino ha quedado a disposición del Juzgado, que instruye el sumario.

ESCRITO DESESTIMADO

Barcelona.—La Sección segunda de la Audiencia ha desestimado el escrito presentado por la representación de la Caja Mutualista Popular, para que se levante el procesamiento dictado contra dos abogados de Gerona.

MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los precios siguientes:

- Cerdos extremeños y andaluces, 2'85 a 2'90.
- Idem murcianos y mallorquines, 3 a 3'05.
- Blancos, 3'20 a 3'23.
- Chatos, 3'10 a 3'20.
- Vacas extremeñas buenas, 2'78 a 2'85.
- Cebones, 2'83 a 2'87.
- Novillos, 2'83 a 3.
- Toros, 2'96 a 3'04.
- Corderos, 3'50.
- Carneros, 3'50 a 3'55.
- Ovejas, 2'85 a 2'90.
- Corderos nuevos, 4'45 a 4'50.

Impresión del mercado.—Se hacen compras de corderos nuevos en gran cantidad; en vista de la estabilidad de los precios hoy lo damos a la publicidad para conocimiento de nuestros ganaderos.

No se hacen operaciones en ganado lanar y de cerda, pero los precios se consideran muy firmes.

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Números POBLACIONES

- 6.238.—Madrid—Jaén—Reus.
- 27.656.—Madrid—Barcelona—Salamanca—Valencia.
- 18.022.—Sevilla—Madrid—Murcia—Zaragoza.
- 19.833.—Madrid—Santiago—Melilla—Valladolid.
- 31.857.—Madrid—Barcelona—Sevilla.
- 8.557.—Madrid.
- 21.973.—Las Palmas.
- 14.935.—Lucena—Valdepeñas—Llobregat.
- 29.479.—Barcelona—Madrid—Murcia—Llobregat.
- 28.180.—Madrid.
- 10.305.—Barcelona—Bilbao.
- 14.492.—Lucena—Córdoba.
- 306.—Madrid—Mallorca—Barcelona—Ceuta.

LA SEÑORITA

Doña María de los Milagros Peche y Valle

FALLECIO EN JEREZ DE LOS CABALLEROS EL 10 DE DICIEMBRE DE 1928

A los 55 años de edad

DESPUES DE RECIBIR TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Francisca de Paula de Valle y Solís, viuda de Peche; hermanos don José María, marqués de Rianzuela; don Ramón, don Juan, marqués de la Molesina, y don Luis Peche y Valle; hermana política doña Josefa Cabeza de Vaca, marquesa de Rianzuela; sobrinos, sobrinos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Miguel, de Jerez de los Caballeros, en los días 12 y 13 del corriente mes, por lo que recibirán especial favor.

Diciembre de 1928.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida Religiosa

Miércoles, 12.—Nuestra Señora de Guadalupe.—Ss. Sinesio, Amomaria, vg., Mercuria, Dionisia, Epimaco, Alejandro, Hermógenes, Donato, Majencio, Constanco, Justino, mrs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de Prima se expone el Santísimo, y cantada Tercia solemne, después de Nona, se reserva el Santísimo Sacramento.

A las tres de la tarde continúa el divino oficio. Al toque de oraciones de la tarde, se reza el santo Rosario ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad.

EN LAS DESCALZAS

Se hace a las seis de la tarde el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, se reza el Rosario al toque de oraciones.

JUEVES EUCARISTICOS

Mañana, a la hora acostumbrada, es la misa de comunión para los cofrades de los "Jueves Eucarísticos" en las Descalzas, San Andrés, Santo Domingo, San Agustín y en la Concepción.

EN LAS ANGELINAS

En honor de la virgen y mártir Santa Lucía, se celebrará mañana, en la capilla de las religiosas del Santo Angel, por la mañana, a las once, misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad y sermón, que predicará el muy ilustre señor don Vicente García Gomis, canónigo de la santa iglesia Catedral, terminándose con la bendición del Santísimo.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo concede benignamente cincuenta días de indulgencias por la piadosa asistencia a estos cultos.

JUGUETES PARA REYES

Bazar París

ANGEL MEDEL CARRERAS ALMENDRALEJO

Leñas para carbón

en la dehesa de Sagraja. Se venden por don Gabriel Rodríguez Barrientos, en esta capital, San Juan, 42.

Félix Pérez Gullén

Sevilla, 23.—ZAFRA Tejidos, Explosivos y Cafés tostados. Es la casa que presenta mejor surtido y vende más barato.

SE VENDE

camión "La Buire", cuatro toneladas; toda prueba. Bandejas mecánicas, nuevos. Incluyendo repuesto completo. Darán razón: Delegación de CORREO EXTREMEÑO. Morales, 15.—Villanueva de la Serena.

Enfermos de los ojos

Operación curativa del GLAUCOMA. Clínica del doctor MORON. Jesús del Gran Poder, 56, SEVILLA.

Lo que nos dijo el alcalde

El presidente del Colegio de Farmacéuticos conferenció ayer con el alcalde sobre el pago de ciertas cantidades

Las gestiones que se hacen relacionadas con los servicios de beneficencia.—Otros asuntos

El señor Carapeto tuvo pocas cosas ayer para nosotros. Lo más interesante que nos comunicó fueron las noticias referentes al asunto de los farmacéuticos.

Ya hemos hablado en otras ocasiones de este asunto, del que se ocuparon los concejales en una sesión de la Permanente, acordándose que se realizarían gestiones con el presidente del Colegio de Farmacéuticos para corregir ciertas deficiencias en los servicios.

El Ayuntamiento tiene especial interés en conseguir el funcionamiento de los servicios de Beneficencia en las mejores condiciones y por ello trabaja.

Ayer, el presidente del Colegio de Farmacéuticos visitó al alcalde, conferenciando con él sobre el pago de cantidades correspondientes al año 1927.

Por lo que afecta al año actual, se ha comisionado al señor Lucenqui para que estudie detenidamente las distintas recetas, calcule precios, etc., y después dé cuenta a la Permanente.

LA ESCUELA DE LA CORCHUELA

En breve irá a la Corchuela una representación del Municipio, acompañada del señor Páez de la Cadena, con el fin de visitar los terrenos

donde se ha de levantar el edificio destinado a escuela pública.

Después serán visitados por el alcalde, a quien acompañará el arquitecto.

Una vez escogido el terreno, se activarán las gestiones que en la actualidad se hacen para comenzar las obras.

SOBRE LA PAVIMENTACION

El alcalde ha celebrado una entrevista con el ingeniero encargado de las obras de la pavimentación.

Los pequeños desperfectos que han ocurrido no tienen importancia, a juicio de los técnicos, y se repararán con facilidad.

Obedecen los agrietamientos a las fuertes lluvias que cayeron cuando se estaban haciendo las obras.

Además, ello no constituye dificultad de ninguna especie, toda vez que el Ayuntamiento no se hará cargo de las obras hasta que esté en las debidas condiciones de seguridad.

MULTAS

Finalmente diremos que el señor Carapeto asistió a su despacho y trabajó, como de ordinario, firmando algunos expedientes de multas por infracción de las Ordenanzas.

Información militar

Ayer se verificó el entierro de un oficial retirado

Otros asuntos de la orden de la plaza

A las tres y media de la tarde de ayer tuvo lugar el sepelio de don Miguel Sánchez González, teniente que fué del Arma de Infantería y que se encontraba en situación de reserva.

Rindió honores al cadáver un piquete del regimiento de Gravelinas, con la banda de música.

Presidió el acto el jefe de día, teniente coronel de Gravelinas don José Rapallo Romero.

También asistieron todos los jefes y oficiales francos de servicio.

AL TERCIO

Se ha afiliado en el banderín de enganche de esta capital, para in-

gresar en el Tercio, el súbdito portugués Manuel Morgado. Se le expidió pasaporte.

SERVICIO DE LA PLAZA

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Gravelinas.

Jefe de día: comandante del regimiento de Castilla, don Juan Ignacio Medina Togores.

Imaginería: otro de Villarrobledo, don Celestino Ger Castro.

Hospital y provisiones: segundo capitán de Castilla.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Comentarios cinematográficos

ANA KARENINA

De vez en vez, aunque el interés sea muy continuado, pasa por la pantalla de nuestros cinematógrafos locales alguna película digna de que le prestemos un momento de atención. No se puede culpar a las empresas en los desgastados cinematográficos, porque una selección pelicular implicaría la reducción del ampuloso programa de películas que nada dice a los sentimientos, a la inteligencia, y en cambio mucho a los sentidos, con detrimento de la formación espiritual...

Ana Karenina, película pasada uno de estos días en el coliseo de la plaza de Minayo, tiene, a nuestro juicio, todos los caracteres inherentes a una selecta producción. Lo esperábamos, y anteponíamos el juicio a la visión o contemplación, porque el programa ruso no podía quedar en ridículo. La formalidad escénica que anima todas las situaciones de la película, da al espectador una impresión de realidad que cautiva la atención. Nada de situaciones mimosas y endulcinadas, todo muy humano. Y el caso es que el argumento, con no pasar de una línea vulgar, no decae en interés. Pero esto se explica mirando al carácter ruso de sus actores. Y sobre todo muy humano. Acaso peque de eso último. Y en las últimas escenas, cuando el espectador espera, quizá, la melosa situación final, el choque que el espíritu experimenta es ineludible, porque Ana Karenina tiene el final digno de todas las grandes mujeres...

EL SILENCIO DEL SEPTIMO ARTE

No somos partidarios del cine hablado, de esa unión de la palabra y el gesto, que vienen proponiéndose algunas empresas industriales.

Y creemos que ello tiene su explicación: ¿dónde encontrar la línea divisoria entre el teatro y el cine?

Y esa facilidad de comprensión que lleva la tentativa, no irá en perjuicio del gesto que ha llegado a constituir todo un arte elevado?

El cine dejaría de ser cine; perdería uno de sus mayores encantos, que es la máxima emoción con que el gesto sabe suplir al lenguaje. Y la isonomía espiritual del cinematógrafo es el lenguaje del gesto. Porque se aproxima más al lenguaje del alma.

Claro que si con todo el cine sale hablando solito, nosotros le escucharemos con la mayor cortesía.

ANTE UNA PREGUNTA

Unos jóvenes—no importa de dónde—ricos y que han terminado sus respectivas carreras de abogados, han formulado la pregunta de que si la supresión del cine nos traería ventajas.

Nosotros, con la mayor sinceridad del mundo, si el mundo es sincero, les decimos que pueden ir haciendo la sugestiva pregunta a los artistas cinematográficos, a las casas editoras y a las empresas de películas, porque no hay duda de que si sugestiva es la pregunta, sugestiva va a ser también la respuesta.

A no ser que en relación a ellos les pregunten que si sería conveniente suprimir toda clase de leyes.

Y es que en estos asuntos de la pantalla se ve cada cosa...

LA PELICULA EXTREMEÑA

Ustedes no la conocen ni nosotros tampoco, y de haberla visto tampoco la hubieran conocido. Decididamente somos desgraciados los extremeños en todo: ni música ni película. Pero en cambio película musical, sí que tenemos.

KATA-KANA.

Registro civil

Inscripciones efectuadas durante el día de ayer:

Nacimientos.—Luis Piñero Baza, Moreno de Vargas, 16; María Clemente Bello, Eugenio Hermoso, 31; Marino de la Purísima Concepción Villalón Dávila, Joaquín Sama, 14; Manuel Sáenz Martínez, R. Albarrán, 39.

Defunciones.—Miguel Sánchez González, de setenta y nueve años, gripe, Trinidad, 7 y 9; Juan Aznar Redondo, de sesenta y cinco años, angina de pecho, Hospital civil; Constanza Moreno Carrasco, setenta y cuatro años, lesión nerviosa crónica, Hospital civil.

Sección administrativa de primera enseñanza

La Fundación Benéfico Docente, ha remitido los documentos de beca correspondiente a la creación de esta provincia, a don Francisco Cobos Moreno, de Higuera la Real.

El tiempo

Servicio meteorológico nacional

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL, A LAS 7, 13 y 18 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 734'7, 733'3, 733'2. Termómetro: 2'2, 7'0, 7'0. Tensión del vapor: 5'0, 6'4, 6'0. Humedad: 93, 85, 80. Viento: SW, WSW, SW. Velocidad en metros por segundo: 2, 6, 3. Estado del cielo: cubierto. Lluvia en mm.: 0'1, 0'4, 0'0. Evaporación en mm.: 0'2, 0'0, 0'2.

OBSERVACIONES EN 24 HORAS

Temperaturas extremas.—Máxima al sol: 14'8; máxima a la sombra: 8'4; mínima: 1'8. Recorrido del viento en kilómetros: 234.

ESTADO GENERAL, SEGUN TELEGRAMA DEL SERVICIO

Lluvias.

OMEGA SUPERA A TODOS

¿CALLOS?

juanetes, durezas. Use sin demora Ungüento Mágico.—Tres días.—Ea radical.—Farmacias y droguerías. Pesetas: 1'60

Lázaro Serrano

dameños y embutidos

ZAFRA

Pensión Martínez

Santa Catalina, 28

Servicio esmerado, cuarto de baños.

ZAFRA

DIEGO LUNA.—Corredor Compra venta de toda clase de fincas e hipotecas.—Zafra.

Garaje España

Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que dispone de grandes existencias de neumáticos de las afamadas marcas

Goodrich - Goodyear - United States - Kelly y Fixx

30 por 5

que realiza al precio de las tarifas en vigor actualmente, siéndole grato complimentar inmediatamente cualquier pedido con un descuento extra del TREINTA Y CINCO POR CIENTO para pago al contado.

PABLO MORENO DAMIAN

TELEFONO 531

MORENO NIETO, 9

BADAJOS

PIAZZA HERMANOS SEVILLA

Fábrica de pianos y armonios :- La mejor y más antigua fábrica de España :- Autopianos, pianos armonios, gramófonos, discos, rollos, música impresa, instrumentos, accesorios, etcétera :- Ventas al contado y a plazos

Sucursal en Badajoz: Echegaray, núm. 31.—Teléfono 233

Lo mejor Para tejados -- Para cielos rasos -- Para revestimientos Para tubos -- Para decorados Uralita

Agencia de Extremadura: ADEL PIÑA.-Badajoz.-Ferretería y presentaciones

SON HERRERIAS AGENTES EN TODA EXTREMADURA

Antonio Rodríguez Pina

GRANDES BAJAS EN LAS HERRADURAS

Clavos "Caballos," y "Coronas," : Herrajes de tiradillo vizcaíno :

Plaza España ZAFRA

INFORMACIONES VARIAS

Noticias de Mérida

Con inusitada brillantez se celebran las fiestas de Santa Eulalia

En las escuelas graduadas continúa el curso de conferencias

La Inmaculada Concepción y la mártir Santa Eulalia! He aquí dos festividades que el excelentísimo Ayuntamiento y el pueblo emeritense, exornan desde lue...

En ellas se acentúa con más prodigalidad, la nota de fervor en todas las clases sociales, que hasta entonces parecen haber dormido el sueño agobiador de la indiferencia religiosa.

Pues, al contrario de lo que acontece en otras poblaciones, que durante las fiestas del patrono o patrona dan rienda suelta a los festejos de carácter profano...

La Reina de los Cielos, en el misterio de los misterios, su Concepción Inmaculada y la mártir Santa Eulalia, son las dos patronas augustas de la ciudad...

Así lo confirmaba ayer la Corporación municipal, rememorando el voto hecho por la población en 1624, de detener el dogma de la Inmaculada, en la preciosa iglesia de Religiosas Concepcionistas...

LA PROCESION

A las once de la mañana, era trasladada la santa bendita, desde la iglesia de Santa María la Mayor hasta la de su advocación.

Asiste el Ayuntamiento bajo mazas y el estandarte de la población. Presiden el alcalde don Francisco López de Ayala, el coronel del regimiento local don Antonio Cortinas Pérez...

En todos los puntos del itinerario, desbordóse el fervor popular. Una vez en su iglesia, verificóse una solemne misa, en la que oficiaron don Manuel Camprobán...

CONFERENCIAS EN LAS GRADUADAS. Tocó el viernes de la semana anterior el turno a la distinguida señorita Aurora Refoyo...

VIAJERO. Regresó de Madrid, el joven Telesforo Sáinz Ramos, después de aprobar la oposición para ingreso en la Asociación de profesores de orquesta.

ESPECTACULOS. Debutó la compañía de comedias y dramas Revert-Martí con las siguientes obras: "Mujercita mía", "Los pollos bien" y "Un alto en el camino".

ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

Fregenal de la Sierra

El comisario regio del Instituto local invitó al claustro de profesores con una comida íntima

Se gestiona el establecimiento de una residencia para estudiantes

El día 8 del actual, invitó el Comisario regio del Instituto local de segunda enseñanza, al claustro de profesores, con una comida íntima a la que también asistió el señor delegado de Torres, teniente alcalde en representación del señor Peche, alcalde presidente...

El señor Núñez, cuya labor en favor del Instituto está mereciendo unánimes aplausos, brindó por la prosperidad de este centro, diciendo que había querido ofrecer aquella comida íntima a sus compañeros en justa reciprocidad por otra con que ellos le obsequiaron a su llegada...

Le contestó el catedrático de Religión, señor Pardillo, agradeciéndolo en nombre de los compañeros y haciendo votos por que este centro llegue a cumplir los fines para que ha sido creado...

Fueron obsequiados a café, cognac y habanos, los señores Herrera y Cordero, juez de instrucción del partido y médico, respectivamente y los corresponsales de la Prensa de Badajoz y Sevilla.

UNA RESIDENCIA PARA ESTUDIANTES. Los señores Ramos y Macías, sacerdotes de esta localidad, se han unido con el señor Sancho, maestro de primera, para formar una residencia de estudiantes para el Bachillerato.

El señor comisario regio del Instituto, ha hecho mucho en favor de este internado, toda vez que está convencido de que sin el no es posible que el Instituto llegue a tener una vida verdaderamente próspera...

Esta residencia, se limitará a recibir a los alumnos del Instituto en calidad de internos, pero en ella no se darán clases, contentándose los directores a aclarar algunas dudas que durante el estudio se les puedan ofrecer a los alumnos.

Habrán en la residencia las horas de estudio, recreo, comidas, etcétera, oportunas, habiéndose confeccionado el horario de acuerdo con los profesores del Instituto que, por medio del director o Comisario regio, ejercerá la alta inspección del mencionado internado...

Ya tienen anunciado el traslado de matrícula, más de 30 alumnos de otros Institutos y colegios diversos.

Desearnos a la mencionada "Presidencia de estudiantes" larga vida y muchos éxitos, y felicitamos al comisario regio del Instituto por el celo que está demostrando en cuanto con dicho centro se relaciona.

CORRESPONSAL ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

Noticias de Los Santos

Las entidades locales y elementos de mayor relieve han solicitado la cruz de Alfonso XII para el marqués de Solanda

Se propone que sea costeadada la insignia por suscripción popular

Los pueblos de todos los tiempos y edades han sabido premiar de algún modo los actos heroicos de sus hombres. Y si la historia nos dice que algunos laureles y justas recompensas llegaron tarde, es lo cierto que no faltaron, siendo esta causa de perpetuar después, con caracteres bien visibles, el glorioso nombre de los mismos.

Por los ámbitos del planeta que habitamos existen vestigios de lo que fué lo pasado en semejante orden de cosas, y ya vemos hoy cuanto se hace y se dice en honor de esto mismo. La humanidad de cualquiera siglo ha guardado siempre en lo íntimo de su alma, por lo menos, la gratitud imperecedera al favor recibido de aquellos sus hermanos que quisieron y supieron dar cuanto poseían para el disfrute de todos.

En los tiempos que corren se cuentan menos voluntarios en el campo de la abnegación y del sacrificio, más por eso mismo, la dignidad de tales adquiere una aureola superior, ya que sin tener en cuenta el materialismo actual, siguen la ruta marcada por aquel castellano noble, hidalgo, generoso y no menos genial, Alonso de Quijano, encarnación de un sano y puro ideal...

En esta ocasión, una ciudad agradecida quiere ostentar su gratitud y reconocimiento a un preclaro hijo suyo, que más que preclaro aún, lo es bienhechor. Y aunque siempre al noble proceder sigue la íntima satisfacción del bien obrar, es bueno, y hasta estimulante para los espíritus tibios, mostrar de una manera pública el alto valor de estos bondadosos actos.

Zafra quiere rendir público homenaje al excelentísimo señor marqués de Solanda, que desde su encombrado cargo viene desarrollando una labor meritisima, loable en grado sumo, desinteresada y con acierto en favor de todos y cada uno de los pueblos de nuestra provincia.

Es justa, sí, tan justa como merecida, la idea de solicitar la cruz de Alfonso XII para tan eximio extremeño como bondadoso señor. (Su gestión discreta y valiosa, realizada de manera diáfana, ha dado abundante fruto en sazón en un corto plazo.)

Don Francisco Fernández y Ramírez de Arellano es un espíritu joven, delicado y bondadoso, que pronto se capta la simpatía y hasta la amistad de quien por primera vez llega a conocerle. Su estirpe social de rancio abolengo, le publican sus formas sencillas, su trato exquisito, casi familiar, empleados con singularidad con las clases modestas. Sacrifica con agrado sus comodidades y bienes en aras de las comodidades y de los bienes de otros. Reciente está la creación del Instituto en Zafra; en construcción el ferrocarril Zafra-Villanueva; en vías de solución el Mercado permanente, y otras más cosas de indudable beneficio para Zafra, pero que también irradian con no menos

utilidad para una buena parte de la provincia. Conocemos su sencillez y no ignoramos que le es más grato ver coronar la frente ajena que la propia, porque siempre se estima inmerecido a todo homenaje; mas en esta ocasión, a trueque de un sacrificio más, debe aceptarlo.

Otros hombres de gran altura existen también en nuestra provincia, que son acreedores a un premio semejante y que en otra ocasión senaaremos.

En este pueblo de Los Santos, apenas informados de lo que se proyectaba en su vecino el de Zafra, corrió la noticia prontamente y acto seguido ha querido sumarse a tal idea; pero no de una manera fría, oncial, obligada, no, sino con ardor rayano en entusiasmo; con cariño intenso, guiado tan sólo del afecto, la admiración y el respeto sentidos por el excelentísimo señor marqués de Solanda y de las simpatías múltiples creadas por este vecindario hacia el no menos noble señor don Narciso Rico Durán, presidente de la Unión Patriótica de esta localidad.

Ayer mismo se han dirigido telegramas al presidente del Consejo de ministros por don Narciso Rico y otros muchos señores, como igualmente del Casino de Los Santos y otras entidades, en demanda de que le sea concedida la cruz de Alfonso XII a nuestro presidente de Unión Patriótica provincial.

Felicitamos a don Narciso Rico por el éxito alcanzado, respondiendo casi todo el vecindario a su deseo y esperamos de nuestro justiciero Gobierno conceda esta honrosa distinción al señor marqués. Una nota más de perfecta armonía sería regalarle por suscripción popular las insignias, caso de que el Gobierno acceda a lo solicitado. Es de esperar que todos los pueblos de la provincia hagan igual solicitud.

CORRESPONSAL ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

Específicos y recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos. ¡GRAN SURTIDO!

No comprar sin antes consultar en Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO. San Juan, núm. 29 Teléfono 112

La imprenta PAREJO

ofrece a su distinguida clientela y público en general los siguientes artículos a PRECIOS SIN COMPETENCIA:

IMPRESOS

Bolsas de papel en distintos tamaños y clases para coloniales, farmacias, dulcerías, torrefacción de café, sombrererías y hoteles. Servilletas para hoteles y cafés. Sobres y cartas comerciales en todas clases y tamaños. Facturas, tatonarios, recetas, circulares, entradas para teatro, prospectos, tarjetas de visita, tarjetas y caruets fantasia para participaciones de enlace, bailes, etc. Esquejas, tarjetones y recordatorios de defunción. Estampas religiosas y cinematográficas. Secantes. Carpetas-billetes y etiquetas de distintas formas y tamaños para propaganda. Tapavasos. Tarjetones para envío y vals para panaderías, etiquetas redondas para sacas harinas y todos cuantos impresos no detallados previsen.

Se sirven en inmejorables condiciones de presentación y precios toda clase de impresos para modelación oficial de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

PAPELES

Estracilla, Manila, seda, confitero, embalaje en rollos, barba, cebolla para copias y carpetas de cinco cartas y cinco sobres.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Gran surtido en libros y libretas para contabilidad de todos tamaños y cantidad de hojas. Libros y material escolar. Lapiceros y plumas de las más acreditadas marcas. Extensísimo surtido en estilograficas, tinteros y escribanías finas. Secafirmas. Productos para pegar. Vades escritorio. Archivadores y clasificadores correspondencia. Estuches de matemáticas, timbres para despacho. Reglas y cuadradillos. Lacsres, prensas para copiar, gomas para borrar y cincuenta mil artículos imposibles de enumerar.

TINTAS: Pelikan, Wigty, Watermans, Sama, Villa de Paris y Regina. Delicado y escogido surtido en postales de felicitación de clases corrientes y de fantasia.

¿DESEAN AHORRARSE DINERO? CONSULTEN Y SOLICITEN PRECIOS Y MUESTRAS A ESTA CASA

Su propietario PEDRO PAREJO Y PAREJO Santa Eulalia, 1.-Teléfono 7.-Villanueva de la Serena (Badajoz)

TINTORERIA FRANCESA

Se tñe toda clase de ropa Limpieza a seco Seimerén, 18 y 20.-BADAJOZ

Se venden

una casa y varias fincas en Higuera la Real. Detalles, Benegas, 5, bajo. J. Hernández. Badajoz

Peluquera onduladora

Corte de pelo. Tinte instantáneo. Lavado de cabeza. Manicura y cejista. Servicios a domicilio :- Avisos: San Pedro Alcántara, 21. Teléfono 523.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

D. habitante en calle núm. se suscribe a CORREO EXTREMEÑO por (1).

de 192 de El suscriptor,

Remítase este boletín a la Administración de periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos.

(1) Trimestre o año.

ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

CARRASCO

INFORMACIONES TELEFONICAS

Noticias del extranjero

El Consejo de la Sociedad de las Naciones intervendrá en el incidente que ha surgido entre Rusia y el Paraguay

El Gobierno de Chile se ha ofrecido para mediar entre ambos Gobiernos

Lugano.—En la Sociedad de las Naciones se examinó el incidente relativo al Paraguay y Bolivia.

La Prensa de París, comentando el asunto, dice que el Consejo de la Sociedad está dispuesto a intervenir en la cuestión, con el fin de evitar un conflicto armado.

Noticias recibidas de Londres dicen que la Legación de Bolivia no tiene ninguna noticia oficial de que su Gobierno haya entregado los pasaportes al delegado del Paraguay.

De Washington comunican que la conferencia panamericana intervendrá en el incidente surgido entre Bolivia y Paraguay.

Ha sido nombrado presidente de la Comisión el señor Kellog.

MINISTRO APEDREADO

Londres.—Dicen que el ministro del Paraguay al abandonar la capital de Bolivia fué apedreado por la muchedumbre.

Las últimas noticias aseguran que el Gobierno de Chile ha ofrecido mediar en el conflicto, y que tal vez intervenga también la República Argentina.

LA ENFERMEDAD DEL REY DE INGLATERRA

Londres.—El boletín oficial, dando cuenta de la enfermedad del Monarca asegura que éste pasó la noche tranquilamente, durmiendo algunas horas.

El príncipe de Gales pasó ayer por Bolonia, donde recibió muchos telegramas, en los que se le da cuenta del estado de salud de su padre.

El príncipe ha teleografiado a Mussolini y al Rey de Italia, dándoles las gracias por las facilidades encontradas en el Gobierno de esta nación a su paso por dicho territorio.

Los trenes que conducen al príncipe marchan con velocidad vertiginosa.

ENTIERRO DE UN OBISPO

Palma de Mallorca.—Ayer por la tarde se celebró el entierro del obispo Llompard.

El féretro fué llevado a hombros de sacerdotes, presidiendo el duelo las autoridades y una representación del Cabildo.

El cadáver fué trasladado desde el palacio episcopal a la Catedral, donde recibió sepultura.

En el palacio del obispo se han recibido muchos telegramas dirigidos al Cabildo y a la familia del prelado fallecido, dando el pésame por la desgracia.

LLEGA A MELILLA EL GENERAL JORDANA

Melilla.—Llegó a la plaza el general Jordana, el cual fué recibido por las autoridades, muchos jefes y oficiales de la guarnición y numeroso público.

En la Alta Comisaría tuvo lugar la recepción oficial.

La Junta municipal hizo entrega a la madre del general Jordana de la medalla de la Paz.

Con tal motivo se pronunciaron varios discursos, unos enalteciendo la memoria del general Jordana, padre del alto comisario, y otros elogiando a la madre del mismo.

Al acto asistieron las autoridades, personalidades de la población y las comisiones oficiales.

Finalmente el general Jordana dió las gracias a todos por las manifestaciones de cariño hechas a la memoria de su padre y por la deferencia que la Junta municipal acababa de tener con su madre concediéndole la medalla de la Paz.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Páginas femeninas

Dar de comer al hambriento

Con esta hermosa obra de misericordia, hemos terminado las Hijas de María, de Medellín, los solemnes cultos y novenario brillante que a nuestra Madre del cielo hemos dedicado.

¡Qué hermoso estaba el altar, hecho un ascua de luz y envolviendo en sus vivísimos reflejos a la "Estrella hermosa que anuncia el día", como cantábamos sus hijas ante su Imagen Sacrosanta!

Muy devota y edificante ha sido la conducta de las jóvenes medellanas honrando a su Madre y cábemos la satisfacción inmensa de decir que no hay en nuestro pueblo una joven que no esté alistada bajo tan protector estandarte; blanco, como deben ser sus almas y sus sueños..., azul, como los cielos infinitos donde es tan dulce elevar la mirada.

Una comunión nutrida y fervorosa tuvo lugar el día de la fiesta, y un selecto coro de señoritas contribuyó al esplendor y solemnidad que nuestro celoso párroco sabe imprimir a todas las fiestas.

Secundando sus iniciativas, se hizo una colecta extraordinaria la víspera, para con su producto dar una comida a los niños pobres de la catequesis, siendo el resultado muy satisfactorio. Reunióse un número de 85 comensales, descalzos en su mayoría..., hambrientos gran parte de ellos...

Verdad lectora, que cuando nos vemos, por merced de Dios, bien vestidas, comidas e instaladas en nuestros hogares confortables, duele el pensamiento de los que no lo están, y nos punza y amarga la idea de los innumerables que de estos beneficios carecen?

Por eso fué de gran consuelo para el corazón cristiano dar de comer

al hambriento, pues muchos de nuestros niños lo estaban, si bien no todos los que acudieron al festín se encontraban en esas circunstancias, extendiéndose hasta ellos el beneficio por su asiduidad en asistir a la doctrina.

A la hora anunciada, irrumpieron en la casa parroquial aquellas bandadas de jubilosos feligreses y en largas mesas les fué servido el succulento ágape, consistente en la típica y extremeña caldereta con arroz, arropo, galletas y sandías, que hasta ahí llegó la valentía de los pequeños gastrónomos, a apurar con deleite los sorbetes y helados que aquellas parecían en estos crudos tiempos que atravesamos.

Medellín tuvo un día de júbilo y el atrayente grupo bíblico se reproduce perpetuamente como las palabras divinas del Maestro: "Dejad que los niños se acerquen a Mí", puestas en práctica por sus ministros.

Fué servida la comida después de bendecirla el párroco, por las señoritas catequistas que le ayudaron en tan caritativa tarea, reinando la mayor alegría entre los pequeños y sus familias que les rodeaban.

Ni faltó el espumoso vinillo de la tierra, para acabar de alegrarse los pequeños comensales, que salieron muy satisfechos y agradecidos a sus bienhechores, pues fueron varias las personas que contribuyeron también con sus donativos en especies, y haciéndome eco de chicos y grandes y también en nombre de la Asociación de Hijas de María felicito al infatigable ministro del Señor, don Adalberto Delgado, que tanto bien hace a nuestro pueblo.

Margarita Soldevila Puente

PERMISO DE EXHIBICION DE UNA PELICULA

Londres.—El Comité de revisión de teatros y cinematógrafos no ha puesto inconveniente a la exhibición de la película "Moresko", en la cual se estimulan las relaciones entre los pueblos británicos y la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

EL GOBIERNO DE NUEVA ZELANDA

Wellington.—Sir Joseph Ward, jefe del partido unido, ha aceptado la invitación del gobernador general para formar Gabinete.

LA PRESIDENCIA DEL PARTIDO DEL CENTRO

Colonia.—La Conferencia nacional del partido del Centro ha elegido al diputado Prelat Kaas presidente del partido.

LOS EXPLORADORES DE ALMENDRALEJO

Para C. Giovanni Canónico, cordialmente.

En este diario leí hace tiempo sus dos artículos relacionados con la sección de exploradores de esta ciudad y con mi modesta actuación como presidente del Consejo local.

Y en ellos, diluido, su aplauso entusiasta para la entidad educativa y para su director.

Y corriendo con ese aplauso, una protesta recia y viril de patriotismo y de cultura, y a manera de revulsivo, unas frases de aliento íntimo para los muchachos que constituyen la tropa.

Confieso francamente que al leer en este desierto de la indiferencia en que vivimos, esas crónicas pleróticas de estímulo y de emulación, y los razonamientos de inconcusa lógica, esgrimidos para ponderar la Institución, creía de momento que me hallaba en país desconocido.

Porque hallar en España y especialmente en Extremadura, quien tenga valor y voluntad para restar unos minutos a su diario batallar, con destino a la confección de dos artículos en defensa de una ideología incomprendida, es sencillamente heroico.

Y no es que se odie ni se desprecie a esta Institución; muy lejos de mí ánimo el inferir tal ofensa a ningún español.

Pero que tampoco se la tiende una mano protectora, y que se tolera que camine desvencijada por los rieles de la agonía más penosa, nadie lo pone en duda.

Si no fuera así; si la obra del generalísimo inglés sir Baden Powell, importada a España por mi excelente amigo el gran publicista y admirable patriota don Teodoro Iradier, contara con protecciones de valía, y no anduviera en manos tan sólo de cuatro apóstoles, llenos de fe y de entusiasmos, pero carentes de poder para encumbrarla, otra sería la suerte de tan benemérita entidad.

Y no es que yo, a semejanza de Homero, atribuya o pretenda atribuir a los que comulgan en ella, condiciones de que carezcan los demás hombres, sino que, incuestionablemente, por el solo hecho de militar en sus filas, si se lleva dignamente el título de explorador, se siente sin desmayo el amor a Dios y a la Patria y el amor a los semejantes y a la cultura.

Pues bien, estos sentimientos de augustez inmaculada, que se fomentan en nuestra Institución, flotan en el ambiente de una ma-

LOS PROGRESOS DE LA TELEFONIA

Berlín.—Dicen los periódicos, que las Compañías alemanas de cables a larga distancia, están estudiando el establecimiento de servicios de conferencias entre personas que se hallen en ciudades muy distantes, por medio de micrófonos.

Ya se han hecho pruebas entre personas situadas en Colonia, en Berlín y Munich, cada una de las cuales ha podido oír perfectamente a las otras y hablarles, gracias a los perfeccionados altavoces que se han instalado.

CHAMBERLAIN A SUIZA

Londres.—Acompañado de su esposa, Chamberlain ha partido de la estación Victoria a las cuatro de la tarde, para Lugano, vía Basilea. Ha dicho que se halla completamente bien de salud.

nera tibia, sin más resplandor que el que brota de una verdad desconocida, por incuria de todos.

Jugosas enseñanzas practica la Institución de los Exploradores de España, y buena prueba de ello la constuyen su reglamento y sus estatutos, su código y la promesa de la bandera, publicaciones tocas, unidas en santo matrimonio con la moral y la ley, con la civilidad y la ciudadanía.

Yo, que desde el año 1916, me vanaglorio de pertenecer a esa Institución incomparable, en cuyo seno moriré, vengo siempre sustentando la teoría de que, así como la idea de Dios triunfará de todos los ataques si se apoya en el sentimiento, según afirma un célebre profesor de la Sorbona, el ideal que aquélla defiende ha de prevalecer contra todas las indiferencias porque descansa en sólidos pilares.

Pero se impone la comunión de voluntades para su desarrollo adecuado, pues de lo contrario, sus brotes naturales no podrán alcanzar el vigor y la reciedumbre que adquirirían si manos expertas y energías sólidas los guiasen por el camino de la vida.

Aquí, en Almendralejo, vive la Institución, siquiera lánguidamente. Alguna savia de esa vida he inyectado a las secciones que creé en Aceuchal y Villalba, con autorización del Consejo Nacional de Madrid, que me ha honrado con su representación en esta provincia, y me la ampliaría si lo solicitase.

En estas tres secciones, las dos últimas aún no reglamentadas totalmente, tengo puesta mi fe; y como la victoria, según Napoleón, es del más perseverante, confío en el triunfo, no obstante las amarguras que le sirvan de prólogo.

Y es que yo creo, como Collier, que la continuada labor vence las dificultades y facilita lo que parecía imposible.

Vea usted, mi distinguido compañero en letras y en ideal, si dispone de entusiasmos y de actividad para lanzarse a colaborar conmigo en esta cruzada de ciudadanía y de patriotismo. Si le encuentro propicio a ello, ya seremos dos caballeros del ideal que, con grandes risas de los que se crean avisados, velaremos nuestras armas a la manera de aquel iluso desfacedor de entuertos, y haremos lo que sepamos y podamos, en beneficio de la Patria y de las letras, a mayor gloria de Dios y de España.

Jesús CADENAS

Detención de dos presos

Se fugan de la prisión de Barcelona dos individuos, que son detenidos por la Policía

Entre un agente y el presidiario Juliá se entabló una violenta lucha cuerpo a cuerpo

Barcelona.—Se conocen nuevos detalles sobre la detención de Jaime Juliá, fugado de la cárcel.

Intervino en la captura el agente de Policía señor Camará, ocurriendo el hecho de la manera siguiente: Jaime Juliá penetró en la calle de Cervantes y se dirigió a una casa donde habita Joaquín Moro.

Allí preguntó si se hallaba en la casa un amigo suyo llamado Borell, que hacía unos días había desaparecido también.

En esto el policía, que había estado al acecho penetró en la casa citada detrás de Juliá.

Este sacó una navaja e hizo frente al policía, el cual hizo varios disparos.

Jaime Juliá logró huir, ocultándose en el sótano entre unos barriles.

Allí le persiguió el agente, que hizo otro disparo, quedándose sin ninguna bala.

Entonces se entabló una lucha cuerpo a cuerpo entre ambos, hasta que llegaron varios vecinos y se logró detener al rebelde.

Conde y los otros prestaron declaración.

El primero está en muy grave estado padeciendo conmoción cerebral.

Se dice que los presos estaban en relación con personas del exterior de la cárcel, teniendo preparada la fuga desde hace mucho tiempo.

Conde y Juliá habían sido traídos desde el penal del Dueso, para depone como testigos en una causa militar.

CHOQUE DE TRENES

Bona.—Han chocado dos trenes. Los maquinistas han perecido. Otras cuatro personas han resultado heridas, tres de ellas de gravedad.

MEDICO DETENIDO

París.—Ha sido detenido el doctor Prieur, que dirigía tres clínicas en París, bajo la acusación de estafa por el procedimiento de falsos accidentes del trabajo.

El doctor Prieur había declarado al fisco una renta de un millón de francos al año y era propietario de una estimada cuadra de caballos.

INCENDIO EN UNA FABRICA

París.—Se ha incendiado una importante fábrica de espejos, situada en los alrededores de esta capital.

Los daños materiales son de mucha importancia, pero no han ocurrido desgracias personales.

CATEDRATICA DE DERECHO

Rennes.—La señorita Bequignon ha comenzado a explicar la cátedra de Derecho, después de haber dado un cursillo durante el pasado octubre.

Esta es la primera mujer francesa que ocupa una cátedra de esta asignatura.

SOLUCION DEL CONFLICTO POSTAL

Viena.—Se han terminado las conversaciones entre el personal de Correos y el director, cediendo a ciertas demandas de aquéllos.

Los representantes del personal han dado aviso para que cese en el acto toda resistencia pasiva.

RAMSAY MAC DONALD

París.—Ha llegado esta noche a París el jefe del partido obrerista inglés, Mac Donald.

Ha sido saludado en la estación por numerosos amigos políticos franceses e ingleses, entre ellos Longuet, y por el secretario de la Embajada de Inglaterra.

VIAJE DE UN ABOGADO

París.—Al "Petit Parisien" le comunican de El Havre que el abogado consejero norteamericano cerca de la Comisión de Reparaciones, ha llegado allí, siguiendo su viaje con dirección a Berlín.

EL GENERAL GOURAUD

París.—El Consejo de ministros ha decidido mantener en servicio sin límite de edad al general Gouraud.

El Consejo ha decidido también que en lo futuro los ministros se abstendrán de asistir a cualquier Congreso y banquete político.

ESPAÑA Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

Londres.—El profesor Gilbert Murray ha rendido un tributo a las gestiones de España en pro de la paz, con motivo de un discurso pronunciado en un banquete de la Unión de la Sociedad de Naciones. El orador declaró que España había mediado con gran eficacia entre distintos delegados en numerosas ocasiones y que había tomado parte en la solución de muchas disputas. Se ha referido a los méritos del embajador de España en París, señor Quiñones de León.

Dijo el orador que España, habiendo sido una gran potencia mundial, estaba perfectamente capacitada para comprender como ningún pueblo las discordias entre las grandes y las pequeñas potencias de hoy, y ello le ha permitido hacer grandes servicios a la política internacional.

Terminó diciendo: —Todos celebramos cordialmente el retorno de España a la Sociedad de Naciones. Ha dicho también que España ha concluido tratados de arbitraje con sus países hermanos de América y ha puesto de relieve cómo en los primeros días de la Sociedad de Naciones fué España una de las naciones que hicieron decidirse a otras que fluctuaban.

LA UNION INTERPARLAMENTARIA

París.—El Comité de Unión interparlamentaria ha inaugurado sus sesiones.

Al salir del banquete de inauguración, el presidente de la Cámara francesa, M. Bouisson, ha expresado su confianza en la obra de organización internacional de la paz.

FENOMENO GEOLOGICO

Heligoland.—Los periódicos dicen que la pequeña isla llamada Duna, vecina a Heligoland, ha perdido una extensión de 13.000 metros cuadrados durante las últimas tormentas.

REUNION PROHIBIDA

Belgrado.—El Gobierno ha acordado prohibir la reunión que mañana había de celebrar el partido de coalición aldeana.

CORREO EXTREMEÑO

se vende en Madrid

En el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Galaterías.

En el kiosco instalado frente al teatro de Apele.

En el kiosco de "El Liberal", en la Puerta del Sol.

Si va a Madrid y le interesa saber de la patria chica, no deje de comprar CORREO EXTREMEÑO en cualquiera de los tres kioscos.

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

En la Asamblea Nacional

Ayer dieron comienzo las sesiones plenarias, presidiendo el señor Yanguas

El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, pronunció un discurso, hablando de los nuevos presupuestos, y se mostró partidario del establecimiento del patrón oro

Madrid.—A las tres y veinticinco abrió la sesión plenaria de la Asamblea.

Preside el señor Yanguas. En el banco azul el presidente y los ministros de Justicia, Gobernación, Ejército y Marina toman asiento.

Se hace constar en acta el sentimiento que ha producido en la Asamblea la muerte del marqués de Trenol.

Por haber sido nombrado vicepresidente de la Asamblea el señor Gabilán, en sustitución del conde de los Andes, se procedió a elegir vicepresidente segundo a la vacante que ha dejado el señor Gabilán. Resulta elegido el general Vallespinosa, por 212 votos.

Se procede también a la elección de secretaria segunda, resultando elegida la señorita Carmen Cuesta, por 217 votos, en el puesto que deja vacante el señor Gay.

Se acuerda que la vacante de secretaria tercera, que deja la señorita Carmen Cuesta, se provea por el Gobierno.

El presidente de la Asamblea dice que se va a proceder a la discusión de los presupuestos, y como es propósito del Gobierno que las sesiones se den por terminadas el próximo sábado, ruega a los señores asambleístas que sean concisos en sus discursos.

A continuación el ministro de Hacienda pronuncia su discurso, marcando las líneas generales de los presupuestos que van a ser discutidos.

Ni éste—dice—, ni los que le han precedido, ni los que le sigan, pueden marcar un ideal, sino que todos ellos han tenido por fundamento las realidades.

El actual presupuesto tiene la ventaja de ser bienal, que es garantía para los efectos de la tributación.

Se introducen economías en unos capítulos para incorporarlas a otros, pero no hay una rebaja en la cantidad global.

En un siglo, el presupuesto español ha ascendido de 110 millones a 4.400.

Empieza el ministro de Hacienda exponiendo el presupuesto de gastos, que lo encabeza la Deuda pública, que consume un 25 por 100 de la totalidad del presupuesto, pero este porcentaje es aún inferior al que existe en otros países.

Para la defensa nacional se ha consignado un 22 por 100, y éste irá disminuyendo en el transcurso de sucesivos presupuestos, sin tener en cuenta el aumento de la Aviación.

Se marca un descenso en esta parte del presupuesto, y el declive sobreviene no sólo por la disminución de los gastos de Marruecos, sino por la disminución de los contingentes en filas, que para el año próximo es de 162.000 hombres.

Los haberes pasivos experimentan un aumento, por las consignaciones para viudas y huérfanos, y por haberse incorporado

al Estado el pago de los haberes pasivos del Magisterio. Para las atenciones de cultura, figura en el presupuesto un aumento del 9 por 100, que aumentará en años sucesivos, porque es propósito del Gobierno que dentro de ocho años existan en España 60.000 maestros, que son los que se calculan para que la enseñanza esté debidamente atendida.

Señala a continuación el ministro los capítulos destinados a Beneficencia, Sanidad y Acción Social.

En el presupuesto de ingresos figura la cantidad global de 3.480 millones que, comparado con los presupuestos de años anteriores, se nota un importante aumento, que revela la labor del Gobierno en materia fiscal.

Los ingresos han aumentado en rústica más que en urbana.

Pasa a ocuparse del presupuesto extraordinario, y lee el preámbulo del proyecto de un presupuesto extraordinario del año 1908, redactado por el señor González Besada, en el que se marcan los mismos fundamentos que en el que actualmente ha aprobado el Gobierno.

Examina el señor Calvo Sotelo el problema monetario, y considera como un error lo ocurrido en el año 1919, en que la plata disminuyó de valor, por no convertirse en oro.

Señala las ventajas y conveniencias de que en nuestra nación se establezca el patrón oro.

Examina el desnivel de la balanza comercial, y para enjugar el déficit es necesario que se aumenten las exportaciones y disminuyan las importaciones. La nacionalización de la industria es uno de los medios más eficaces para obtener la nivelación de la balanza comercial.

Pasa el ministro de Hacienda a señalar la introducción en España de los capitales extranjeros, que si no exceden de un 25 por 100 en la participación de la industria, sean bien venidos.

Es deseo del Gobierno llegar a la estabilización de nuestro mercado monetario, y para ello, nada más oportuno que llegar al patrón oro.

En el problema del cambio —termina diciendo el ministro— no sólo hay que mirar el aspecto material, sino el moral, que está representado por la fe de España.

Se suspende la discusión para reanudarla media hora después.

EN LOS PASILLOS DE LA ASAMBLEA

Madrid.—Antes de la sesión de la Asamblea los pasillos se vieron muy concurridos. El general Prieto de Rivera conferenció con el señor Yanguas.

El ministro de la Gobernación celebró también una detenida conferencia con el director general de Seguridad.

Asimismo conferenció más tarde con el presidente.

COMENTANDO EL DISCURSO DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—El presidente de la Asamblea, señor Yanguas, comentando el discurso del ministro de Hacienda, dijo que la mejor prueba de la importancia del discurso está en que después de dos horas de peroración, las palabras del señor Calvo Sotelo fueron escuchadas con el más vivo interés por todos los asambleístas.

El señor Goicoechea calificó de admirable la parte oratoria de Calvo Sotelo, agregando que sus manifestaciones revelaban un completo dominio de los problemas financieros.

Se podrán discutir algunos puntos de los tratados, pero no

se puede negar que el ministro ha estado a la altura de la misión que le confió el Gobierno.

El señor Lacierva hizo resaltar la brillantez del discurso. No quiere eso decir—agregó—que todo se quede reducido a una hermosa y clara dicción, pues el señor Calvo Sotelo ha demostrado que domina perfectamente la materia, y tales manifestaciones no pueden hacerse si no se conoce a fondo el problema financiero y las capacidades económicas.

El ministro de Fomento dijo que la parte expositiva del discurso es lo mejor que se ha hecho desde el advenimiento del Gobierno.

Yo, al menos—dijo—, no he oído cosa mejor.

Riña sangrienta

En un pueblo de Toledo varias mujeres dieron muerte a otra, hiriendo gravemente a una hija de la víctima

A causa de la tormenta aterrizó un aparato de la línea Latecoere

Toledo.—En Fuensalida ha ocurrido un suceso sangriento que alarmó, como es natural, al vecindario.

Daniela, Feuciana y otra hermanita rieron con Francisca Bautista y su hija Felipa.

Llegó a tal extremo la excitación de amos de las contendientes, que la emprendieron a paños y a golpes unas y otras.

Las primeras dieron muerte a Francisca Bautista, cuya hija resultó con heridas de mucha gravedad. La Guardia civil detuvo a las criminales conduciéndolas a la cárcel.

ATERRIZA UN AVION

Almería.—A consecuencia de la fuerte tormenta que descargó sobre la capital, aterrizó un avión de la línea Latecoere.

El aparato procedía de Casablanca y los pilotos resultaron ilesos, afortunadamente.

AUDIENCIA PONTIFICIA

Roma.—El Papa ha celebrado misa en el Consistorio. Han asistido los directores de la Sociedad de Juventud Católica.

Luego Su Santidad recibió en audiencia al cardenal Lauri y al ministro de Inglaterra con su familia.

VUELCA UNA CAMIONETA

Pontevedra.—En la parroquia de San Vicente ocurrió un accidente de automóvil a consecuencia de haber volcado una camioneta del servicio público.

Los ocupantes de vehículo fueron despedidos y tres de ellos quedaron heridos de alguna consideración.

UN ARTICULO DE "LA NACION"

Madrid.—El periódico "La Nación" publica un asueto contestando a un artículo de "El Debate", en el que habla del aplazamiento de la reforma constitucional.

Dice el órgano onicioso que el marqués de Estella siempre ha habido del año treinta para llevar a efecto la citada reforma, por lo cual nada se ha variado de lo dicho.

Termina diciendo que el Gobierno procura siempre cumplir sus manifestaciones y proyectos y que la reforma no cuestión se llevará a cabo conforme fué concebida.

POR PROTESTAR CONTRA LAS FALDAS CORTAS

Alcoy.—Del pueblo de Panaguito dicen que durante una procesión celebrada, el cura párroco no quiso que asistiera a la misma una señorita por llevar las faldas excesivamente cortas.

Como es natural, surgieron protestas entre algunas personas, produciéndose un altercado tan grande, que tuvo que intervenir la autoridad para que el sacerdote no fuera agredido.

A PUNTO DE NAUFRAGAR

La Coruña.—A consecuencia de un golpe de mar, estuvo a punto de naufragar el pesquero "Mercedes". Afortunadamente acudieron en su auxilio varias lanchas, evitándose el peligro.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

SE REANUDA LA SESION LA CATASTROFE DE COLMAR

Madrid.—A las siete y cuarto se ha reanudado la sesión, ocupando la presidencia el señor Yanguas.

El presidente de la Comisión de Presupuestos, señor Portas, dió cuenta de la conducta seguida por la comisión que intervino en la confección de los mismos.

Don Víctor Pradera dice que no es criterio del Ministerio duplicar los presupuestos, lo cual se deduce de querer hacer desaparecer el presupuesto extraordinario.

CALVO SOTELO.—Su señoría se equivoca.

EL PRESIDENTE.—Ruego a S. S. que sea todo lo breve que pueda.

EL SEÑOR PRADERA.—Dos horas ha estado hablando el ministro de Hacienda y le hemos escuchado todos.

Agrega que en la partida de ejercicio cerrado se han pasado 584 millones.

CALVO SOTELO.—Padece un error S. S.

A continuación pasa a estudiar el asunto relativo a los carteros rurales, mostrándose partidario del aumento de sueldo para tales funcionarios.

El señor Calvo Sotelo manifiesta a continuación que don Víctor Pradera no se ha preparado lo suficientemente para combatir el presupuesto, habiendo empleado argumentos sofísticos.

A pesar de su pesimismo, hay un superávit en el presupuesto.

Sobre política monetaria, el ministro se mostró partidario del establecimiento del patrón oro.

Rectifica el señor Pradera, y se levanta la sesión.

EL PRESIDENTE TOMA EL TE

Madrid.—Durante el descanso de la sesión, el marqués de Estella estuvo tomando el té con las señoritas asambleístas.

Fué saludado por algunos amigos, con los cuales conversó.

LO QUE DICE YANGUAS

Madrid.—Al terminar la sesión el presidente de la Asamblea fué interrogado por los periodistas, a quienes dijo que mañana se discutiría el articulado, comenzando por la presidencia.

Se ha dicho también que es inexacto que el cardenal primado quiera tomar parte en la discusión para tratar de la situación económica del Clero.

VISITA A ESTABLECIMIENTOS DE CREDITO

París.—Un comisario de Policía judicial ha visitado diferentes establecimientos de crédito, en donde Mme. Hanau o su cómplice Lazare Bloch tenían cuenta corriente.

El comisario se ha apoderado del dinero que Hanau, Bloch y sus amigos tenían en los Bancos.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Colmar.—A consecuencia de la catástrofe ferroviaria, hay que lamentar un muerto y veintisiete heridos.

ENTREGA DE UNA JOYA

Madrid.—La Reina doña Victoria Eugenia hizo entrega de una valiosa joya, con destino a la Virgen de los Dolores de la Coruña, a la marquesa de Cavalcanti.

LAS TARIFAS ESPAÑOLAS

Londres.—El "Daily Mail" dice que los fabricantes ingleses están esperando con cierta ansiedad el giro que haya de tomar la cuestión de los aranceles españoles, en vista de las recientes proposiciones acerca de las tarifas.

Un patrono que representa una industria de géneros de punto que emplea a millares de trabajadores, ha declarado que los derechos establecidos en España han matado el comercio de este ramo con dicha nación.

Se recuerda en esta ocasión un discurso del embajador español en marzo último, en el cual dijo que había rogado a su Gobierno que le contestara acerca de este asunto, y las noticias que tenía le permitían decir que no se aumentarían las tarifas sobre metales ni sobre otros géneros.

Artículos de metal son las máquinas de coser, las bicicletas, automóviles, etc. Son por consiguiente muchas industrias inglesas las interesadas en esta cuestión.

NUEVOS PROCESADOS

París.—Según "Le Matin", a consecuencia de las últimas investigaciones, serán procesados, y probablemente detenidos, colaboradores íntimos de la señora Hanau.

DECRETE LA EPIDEMIA TIFOIDEA

Lyon.— Sigue decreciendo la epidemia de tifus.

Hoy se han registrado 15 nuevos casos, que elevan el número total de invasiones desde el principio de la infección a 2.201.

En los hospitales han fallecido 8 enfermos, con lo que la epidemia ha ocasionado hasta ahora 77 víctimas.

EL TUNEL BAJO EL CANAL DE LA MANCHA

Londres.—Vuelve a suscitarse la cuestión del túnel del Canal de la Mancha.

El último proyecto ha sido acogido con gran entusiasmo y es calificado de ingenioso y práctico por los técnicos.

LA REPRESION MEJICANA

Méjico.—El corresponsal de "La Prensa", en Ataculco, comunica que han sido muertos treinta católicos.

INDICADOR DE ACTIVIDADES

ANUNCIOS BREVES

PROFESIONES OFERTAS Y DEMANDAS

ARRIENDOS

Se arrienda magnífico local para garaje o tienda. Razón, Prim, núm. 9.

MÉDICOS

ABEL Albarán.—Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de 12 a 2.—Ramón Abarán, 14.—Badajoz.

Exigid leija SOL

JUAN Durán Sánchez.—Médico Militar.—Medicina general, piel y sexuales.—Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6. Santa Ana, 9, pel. Badajoz.

DOCTOR Grande.—Medicina, Cirujía, Especialista en digestivo y respiratorio.—Rayos X.—Rambla de Santa Estrella, 14. Mérida.

Pedid leija SOL

ALEJO García González.—A Profesor del Instituto Rubio.—Especialidad en garganta, nariz y oídos.—Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.—Muñoz Torrero, 85, bajo.

SERAFIN Gil González.—Especialista en partos y matriz.—Profesor del Instituto Rubio.—Consulta: de 11 a 2.—Merene Niete, 9.

VARIOS

GRANDIOSO surtido en pendientes, peinetas, collares, estilográficas, abanicos, linternas, petacas, hebillas, juguetes, perfumería, artículos de afeitar, etc.—LA LUZ.

Siempre leija SOL

UN terreno de pasto y labor como de 500 fanegas. Para tratar, en Lobón con don Francisco Martín.

PARA artículos eléctricos, no dejen de visitar la Exposición Solis.

UNICA casa en Extremadura para la construcción y reparación de carrocería de automóviles y carruajes de lujo.—Felipe Chaca, 57.—Avenida Alegre, Badajoz.

PERDIDA. Un echarpe negro, desde Meléndez Valdés a Menacho, 34. Razón, en esta Administración.

SE desea adquirir una máquina, en buenas condiciones, para aserrar madera. Razón, en esta Administración.

Compre leija SOL

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Monterrubio de la Serena

Se celebró una velada teatral a beneficio del mutilado de Africa

Se han registrado algunos casos de triquinosis

Se ha celebrado una función benéfica en el teatro Balsera, por una colección de monisimas niñas de esta localidad, con el fin de recaudar fondos para los mutilados e inválidos de la campaña de Africa, dirigidas por su profesora doña Concepción Sánchez Martín.

Primeramente se puso en escena el cuadro dramático-religioso que lleva por título "Lo inevitable", maravillosamente representado por las bellas señoritas Basilisa Nogales, Clemencia Cortés y Pura Benitez, que llamaron la atención por su lujosa presentación y excelentes cualidades artísticas, que les valieron ininidad de aplausos.

A continuación representaron el esbozo de comedia en prosa, titulado "Lili", las monisimas jovencitas Amalia Rayo, Angelita García, Basilisa Nogales, Dulcenombre Bárcena, Blanca Sande y Africa Sánchez, siendo todas muy aplaudidas por su naturalidad y desenvoltura, propias de artistas consumadas.

Después interpretaron el cuadro escénico en prosa, que se titula "El canario", donde derrocharon su gracia Amalia Rayo, Angelita García y Basilisa Nogales, que fueron interrumpidas en varias ocasiones por numerosos aplausos. Y, por último, las niñas cantaron a coro una preciosa composición patriótica titulada "Soy española".

Es digna de todo encomio la señora maestra doña Concepción Sánchez, organizadora de estas veladas, con las que consigue, además del fin benéfico ya indicado, educar a las niñas e inculcarles sentimientos piadosos y humanitarios.

SE HAN REGISTRADO DOS CASOS DE TRIQUINOSIS

Hace pocos días se dió un caso de triquinosis en un cerdo de la propiedad de Mauricio Martín, que había comprado a Angelita Tamaño; ayer se registró un nuevo caso de triquina en otro cerdo de la propiedad de Emilio Tena.

El señor inspector de carnes, don Ambrosio Dávila, está siendo muy felicitado por su acierto en tan importante cargo y por su minuciosa y detenida inspección en todos los cerdos que se han sacrificado.

CORRESPONSAL

Teatro López de Ayala

La princesita Titina

gran producción U. F. A.

MAÑANA

JUEVES DE MODA

Nido de buitres

por ROD LA ROQUE y LUPE VELEZ.

Gran concierto. Vea programas.

Pescadería Andaluza

DE GABRIEL, 11

Calamares, 3'50 pesetas kilo; salmonetes, 3'50 ídem; cazón, 1'40 ídem; merluza, 4'00 ídem; pescadilla, 2'10 ídem; almejas, 0'80 ídem.

Arriendo

a pasto, labor y fruto de bellotas las dehesas "Tesorero" y "Esparragalejo", con cortijos, excelentes abrevaderos, y en las proximidades de Badajoz, por carretera.

Para informes y condiciones, con don Manuel Cejuela, calle Orfila, 6, en Madrid; o en esta capital, con don Mariano Larios, calle Meléndez Valdés, 57.

Almendral

Continúa celebrándose la novena en honor de la Inmaculada Concepción de María Santísima; todas las noches se ven muy concurridas las amplias naves del hermoso templo de San Pedro.

Un coro de señoritas, dirigido por la bella joven Luisa Soriano, entonan preciosos cánticos a la madre de Dios, acompañadas al órgano por don Antonio Meneses.

Forman dicho coro Francisca Torres, Ana Díaz, Mariquita Mingorance, Pilar Luque, Paca Moreno, Carmen Botello, Sara Arévalo, Luisa Tello, Mercedes Martínez, María Seco, Josefa Flores y Jesusa Mogollo.

NOTICIAS

Para pasar una temporada en Cabeza la Vaca con su hermano don Pilar Torrado, ha marchado a aquella villa la bella y elegante señorita Plácida.

—Se encuentra aliviado de la dolencia que padecía, nuestro amigo

el jefe de Telégrafos de este pueblo, don Pedro González del Rincón.

—Han marchado a Los Santos la señora doña Florencia Verdes de Torrado, acompañada de su monísima hija María y de su hijo Juan.

—Guarda cama, afectada de un fuerte catarro gripal, la simpática señorita María Rojas.

—Para hacerse una delicada operación quirúrgica, que le practicará el cirujano don Camilo González, marchó a Sevilla nuestro amigo y paisano el maestro nacional de La Granada (Huelva), don Luis Bernáldez Salazar.

CORRESPONSAL

Entrín Bajo

UNA BODA

Anteayer, a las once de la mañana, tuvo lugar el enlace matrimonial de la distinguida señorita María Bravo, con el joven don Juan Rodríguez Bote.

Apadrinaron a los contrayentes don Vicente Rey Rodríguez y su

encantadora hermana señorita Antonia Rey.

Terminada la ceremonia nupcial, los invitados pasaron a casa de don Juan Rodríguez, abuelo de los desposados, donde les sirvieron un magnífico "lunch".

Los nuevos esposos marcharon a Madrid en el correo de la tarde.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio, haciendo votos porque su luna de miel sea interminable.

VIAJEROS

Han salido con dirección a Entrín Bajo las señoritas Magdalena Romero y Valeria Toribio.

—Procedente de Entrín Bajo y de paso para Albuera, permaneció breves horas en esta población don Francisco Crespo.

CORRESPONSAL

Ribera del Fresno

Con gran brillantez se ha celebrado la novena de la Inmaculada Concepción.

Para conmemorar el día, se ce-

lebró en la iglesia parroquial Comunion general y misa solemne, ocupando la cátedra sagrada don Juan Fernández Fernández, profesor del Seminario. Su disertación fué del agrado de todos, tanto por el fondo como por la forma de decir, dando pruebas de su gran cultura y fácil palabra. Fue muy felicitado.

Por la tarde, salió procesionalmente la imagen de la Inmaculada.

Tanto a la misa como a la procesion, asistieron las autoridades locales.

Merecen todo género de felicitaciones, el señor cura párroco don Ventura Gallego Redondo, por la mayor grandeza y esplendor de estos cultos; e igualmente la Junta directiva de la Hermandad "Hijas de María Inmaculada".

DE SOCIEDAD

Se encuentran entre nosotros en uso de vacaciones, los jóvenes estudiantes de la Facultad de Medicina don José Sáinz Pavón, don Félix Aparicio Fernández, el de Farmacia don Manuel Suárez López y el del Bachillerato don Antonio Ruiz. Sean bien venidos.

Antonio BERGOÑOS

Alburquerque

Ha terminado en esta localidad la novena dedicada a la Purísima Concepción, que se ha venido celebrando en la iglesia parroquial de San Mateo, con asistencia de numerosos fieles, todas las noches que ha durado el novenario.

Un conjunto de armoniosas voces de las jóvenes que formaban el coro, fue dirigido por el pianista don Ricardo Cabezas.

No queremos dejar de consignar aquí el excelente efecto que a todos los asistentes a estos actos ha causado los solos que cantaron magistramente con excelente voz y depurado estilo las señoritas Francisca Vinagre y Cándida Quirós.

El día 8, por la mañana, tuvo lugar la solemne función principal, a la que asistió gran concurrencia; hizo el panegirico de la Virgen el señor arcipreste don Guillermo Sánchez.

Por la tarde se celebró la procesion de la venerada imagen, a la que asistieron la Cofradía de Hijas de Maria en pleno con su estandarte y numerosas devotas, siendo presidida por las autoridades.

La procesion recorrió el itinerario de costumbre, siendo presenciado su paso por numeroso público.

ESPECTACULOS

El sábado, festividad de la Virgen, se pasó por la pantalla del elegante Salón Cinema la Torre, en funciones de tarde y noche, la preciosa cinta titulada "Don Quintín el Amargao", y el domingo la no menos atracción cinematográfica titulada "La Poruja", saliendo el público altamente satisfecho del verismo de la impresion y la belleza de los paisajes que avaloran ambos films.

CORRESPONSAL

PIEL

Eczemas, herpes, erupciones, erisipela, granos, sarna, úlceras, sabañones, escocidos, grietas, quemaduras, etc. Curación sorprendente con la Pomada Antiséptica 19, del Dr. M. S. Piqueras (Jaén). Gran Diploma de Honor.—Madrid, 1924.—Venta: farmacias y droguerías. Precios: a 1, 2'25 y 5 pesetas.—Envases, según tamaño.

Esteban García Fernández

Gran surtido en ferretería. Bañeras de cocina. Juegos de lavabos. Perchas de hierro. Jaulas. Cribas y todo lo concerniente a dicho ramo.—Calle Sevilla.—ZAFRA.

VERDADERAS GANGAS

ofrece en sus secciones

TODOS A 0'95

LA LUZ, San Juan, 22

Villagarcía de la Torre

En toda la zona reina un frío intensísimo

OTRAS NOTICIAS DE INTERES

Hace un frío intensísimo como pocas veces. Ayer, despues del fuerte hielo que encarambano hasta el agua que estaba bajo techo, se nublo completamente. Toda la gente esperaba una gran nevada pero solo cayeron algunos copos, arrasando otra vez por la noche para caer otra buena helada.

NECROLOGICA

A los diecinueve años de edad y despues de recibir los Santos Sacramentos, falleció el día de la Inmaculada, el joven don Maximo Keyes Pizarro. Su entierro, verificado en la tarde del domingo, resulto una grande e imponente manifestacion de duelo.

Acompañamos a sus desconsolados paures y hermanos, en su justo y profundo dolor.

CORRESPONSAL

TRINCHERAS

de caballeros
IMPERMEABLES
de ídem, desde 25 pesetas
ABRIGOS
de ídem, desde 30 pesetas
PELLIZAS
de ídem, desde 25 pesetas

Enorme surtido en trincheras, capas impermeables y abrigos para niños

PELLIZAS Y ABRIGOS DE CUERO
Paraguas de senora y caballero, d todos los precios. Inmenso surtido en camisetas, pantalones y calcetines de lana

Especialidad: camisas y calzoncillos a medida

EQUIPOS PARA NOVIOS
Echegaray, 5, 7 y 9.—Viuda de

BALDOMERO GARCIA

BIOSEMENTIA

para todo lo que sea semilla, aumentando las cosechas de todas clases, es importantísima para labradores y hortelanos. Certificado publicado del perito agrícola don Pedro Cabezas de Herrera, acerca del maíz, es el mayor testimonio del prodigioso resultado de BIOSEMENTIA. Concesionario exclusivo en la provincia: Marino Fernández. Santa Lucía, 18.—Badajoz.

Roturación de dehesa

Desde el día de San Miguel se arrienda la dehesa "Machucas Aitas", en la vega del Guadiana, a ocho kilómetros de Badajoz, de 243 fanegas de las llamadas de puño o sembradura. Informará don Eladio Salinero, procurador, calle Salmirón, 26.—Badajoz.

RAMON CARDENAL

Escultor Decorador

Decorados de fachadas

Interiores y Templos

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

Estudio y talleres

Santa Lucía, número 15

BADAJOS

POMPAS FUNEBRES

Salmirón, 20 Teléfono, 557

FUNERARIA CORREA

JUAN MONTAÑO

Felipe Chaca, 56.—BADAJOS

AGENCIA JIMENEZ

Sal, 9, principal.

EMISION PÚBLICA A LA PAR DE 25.000 ACCIONES

de 100 pesetas cada una

DE LA

VASCO-ANDALUZA DE MINAS (S. A.)

al capital de pesetas 5.000.000

dividido en 50.000 acciones, teniendo todas igual derecho en el reparto del beneficio social

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente.
Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Valle.
Ex Ministro.

Vicepresidente.
Excmo. Sr. D. Valentin Gayarre.
Ex Senador del Reino.

VOCALES

Ilmo. Sr. D. José María Rubio.
Ingeniero-Inspector de Minas, Presidente del Consejo de Minería.

Excmo. Sr. D. Alonso Gullón García Prieto.
Ex Subsecretario.

Excmo. Sr. D. José J. Herrero.
Ex Senador del Reino.

Ilmo. Sr. D. José M. Lamo de Espinosa.
Cónsul de 1.ª y propietario.

Mr. Maurice de Toledo.
Ingeniero E. C. P. de París

M. Louis M. Serre.
Industrial y Senador.
Mr. Georges Privat Deschanel.
Secretario general honorario del Ministerio de Hacienda.

OBJETO.—La Sociedad Anónima Vasco-Andaluza de Minas, tiene por objeto la explotación de sus cotos mineros, de una extensión de más de 500 hectáreas en arrendamiento, que comprende tres grupos de minas argentíferas: «Tesorero», «Ingertal» y «Nuevo Calamón», pertenecientes a los términos de Almodóvar del Río y Posadas. Estas minas están situadas en la parte más mineralizada y rica en plata de la región de Córdoba. Disfrutan de buenos enlaces de ferrocarriles con las fundiciones vecinas y las hulleras locales. La fuerza eléctrica está próxima. La mano de obra es abundante, de buena clase y a precios normales.

RIQUEZA DE MINERALES.—Las menas producidas por estas minas son blendas y galena con alta ley en plata. Según lo comprueban las facturas de mineral vendido a las fundiciones, la riqueza media del mineral extraído de «Tesorero» es de dos kilogramos de plata por tonelada. El de «Ingertal» registra más de cinco kilogramos. En «Nuevo Calamón» se ha comprobado una riqueza aun mayor, alcanzando, a veces, una excepcional, hasta de nueve kilogramos.

MINAS DE PLATA.—Tan considerable es la proporción de metal precioso contenido en sus minerales, que las minas de la V. A. M. pueden ser consideradas como minas de plata dando cinc y plomo como subproductos, pues el valor de la plata constituye más del 50 por 100 del valor mineral de «Tesorero»; más de 75 por 100 del «Ingertal», y un porcentaje aún mayor en «Nuevo Calamón», factor que permitiría ver, sin temor, una importante baja en los precios del plomo que los especialistas mundiales no creen posible.

INFORMES TECNICOS.—Los yacimientos a los cuales pertenecen los filones de la V. A. M., fueron objeto de numerosos estudios y trabajos de competentes ingenieros, como los Sres. D. José M. Contreras, D. Rafael Aguirre, D. Francisco Izardi, D. Antonio Carbonell, etc., etc., y sus dictámenes están de acuerdo sobre la riqueza y el gran porvenir de ellos. Los cotos mineros de la Sociedad fueron especialmente investigados por no menor autoridad que la del Ilmo. Sr. D. José María Rubio, Ingeniero Inspector General del Cuerpo, Presidente del Consejo de Minería de España, por D. Luis Espina y Capó, ex Ingeniero-Jefe de la provincia de Córdoba, y Mr. A. Stouvenot, Ingeniero-Jefe de Minas de Francia.

RESULTADOS DE LA EXPLORACION.—Según los dictámenes emitidos por estos últimos ingenieros, los beneficios a realizar, en la explotación de «Tesorero» e «Ingertal», son de 165 y 376 pesetas por tonelada, respectivamente, y como prevén una producción anual mínima de 5.000 toneladas (sin contar «Nuevo Calamón», que, por razones técnicas, constituirá una reserva para años sucesivos), se deduce que resultará un beneficio anual superior a 1.600.000 pesetas.

EMPLEO DEL CAPITAL.—Conforme con el plan de trabajos y presupuestos establecidos por estos mismos técnicos, el capital social de pesetas 5.000.000 es suficiente para la realización completa del programa previsto, tenida cuenta de las acciones destinadas al pago de las aportaciones.

GARANTIA DE LA EMISION.—Las necesidades sociales están aseguradas ya, pues un grupo financiero, cuyos compromisos están avalados por una casa de Banca antiquísima y muy considerada, garantiza la presente emisión hasta la concurrencia de 10.000 acciones de un valor nominal de pesetas 1.000.000.

RENDIMIENTO.—Durante los trabajos de preparación e instalaciones, cuyo plazo de realización se calcula para dichos dos grupos en períodos escalonados de doce a veinticuatro meses, la extracción de mineral permitirá, según los datos técnicos, una remuneración adecuada al capital, y al alcanzar la plena producción es de esperar fundadamente, con arreglo a dichos informes, que el beneficio llegue a ser superior al 27 por 100.

PLUS VALIA.—El dividendo que se refleja en los mencionados dictámenes hace prever el correspondiente aumento de valor de las acciones de 100 pesetas que hoy se ofrecen a la par, ya que el cálculo sobre una base de capitalización del 8 por 100 corresponde a un valor superior a 300 pesetas.

Se solicitará inmediatamente la cotización en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y París.

La Sociedad Anónima Vasco-Andaluza de Minas y sus Banqueros ofrecen en suscripción pública, que ya queda abierta y se cerrará el 18 de diciembre o antes si procediese, las 25.000 acciones referidas.

AL TIPO A LA PAR, O SEAN 100 PESETAS POR ACCION,

cuyo pago tendrá lugar: el 25 por 100, en el acto de la suscripción; 25 por 100, el 15 de enero de 1929, y 50 por 100, el 15 de febrero de 1929.

LAS SUSCRIPCIONES SE ADMITEN EN

EL BANCO CENTRAL.—ALCALÁ, 31.—MADRID

Domicilio administrativo de la Sociedad: PI Y MARGALL, 11.—MADRID

y en todas sus Sucursales, Agencias y Corresponsales de provincias.

Los demás Bancos y banqueros: Herrero Riva y Cia. (Logroño), Banco de Cataluña, Banco Cooperativo del Comercio y de la Industria (Madrid), Hijos de Simeón García y Cia. (Orense), Banco de Castellón, Hijos de Manuel Rodríguez Acosta (Granada), Banco de Valencia, La Vasconia (Pamplona), Banco de la Coruña, etc., etc.

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

La organización de la Unión Patriótica

Instrucciones que han sido dictadas por la oficina de la Jefatura provincial para la mejor organización y más exacto funcionamiento de los Comités locales

(Conclusión)

16.—Datos que deben enviar los jefes locales a los gobernadores civiles y a los jefes provinciales antes del día 10 de enero próximo: Antes del día 10 de enero próximo, los jefes locales remitirán al gobernador civil de la provincia y a la jefatura provincial de Unión Patriótica los oportunos certificados, autorizados con las firmas del jefe local, del secretario y de la mayoría de los vocales, en que consten, con referencia al 31 de diciembre de 1928:

1.º Relación nominal completa de los afiliados varones, especificando su profesión, domicilio, fecha de su ingreso en la Unión Patriótica y cuota que satisfacen si es que están suscritos con alguna.

2.º Relación nominal completa de las señoras afiliadas que integran la sección femenina, especificando su domicilio y fecha de su ingreso.

3.º Relación nominal completa de los jóvenes afiliados a la sección "Juventud de la Unión Patriótica", indicando su edad, domicilio y fecha de su ingreso, si existiese dicha Sección.

4.º Relación de las personas que formen la Junta local de Unión Patriótica, especificando las que en ella representan a las secciones Femenina y Juventud, si, con arreglo a los artículos 34 y 45 de nuestros Estatutos, hu-

bieran adquirido derecho a tener esa representación.

5.º Relación de las personas que integran los Ayuntamientos, indicando los que pertenecen a la Unión Patriótica y los que no forman parte de ella.

6.º Relación de las personas que desempeñan los cargos de jueces y fiscales municipales, propietarios y suplentes, especificando si pertenecen o no a la Unión Patriótica.

Los jefes locales que no hayan enviado estos datos al gobernador civil y al jefe provincial en la fecha indicada se entenderá que desean cesar en el ejercicio de sus cargos, e inmediatamente se convocará a nueva elección en la forma que determinan estas instrucciones.

A tal efecto, el 12 de enero de 1929 los gobernadores civiles y los jefes provinciales comunicarán, los primeros al Ministerio de la Gobernación, y los segundos a la Oficina Nacional, los nombres de los jefes locales que no hayan remitido estos datos, o lo hayan hecho de modo incompleto.

Los jefes provinciales harán, por sí o por sus delegados, la estadística correspondiente a los jefes locales que hayan incumplido esta obligación, y la remitirán al Gobierno civil del 12 al 20 de dicho mes de enero.

17.—Memoria anual de los jefes locales: El jefe local remitirá al

jefe provincial, en el mes de enero de cada año, a partir del 1930, una Memoria dando cuenta detallada del estado y actuación de la Unión Patriótica por él presidida, informando acerca de su organización y modo de mejorarla, así como de la conducta observada por los afiliados en la Unión Patriótica y en el ejercicio de todos los cargos que se les hayan conferido. Referirá los actos de propaganda realizados y la labor política, social, cultural, de higiene, etcétera, hecha y las conferencias ciudadanas celebradas.

Dará cuenta también del estado de la población, poniendo de manifiesto todos los progresos materiales y morales obtenidos desde la última Memoria que hayan remitido, estado de la agricultura, industria y comercio, y de los servicios públicos encomendados al Estado, provincia y Municipio.

Especialmente informará respecto de los locales destinados a escuelas y centros de enseñanza, material pedagógico, etc., exponiendo reservada y confidencialmente el juicio que haya merecido la actuación de todos en tan importante materia, y principalmente los actos realizados por la Unión Patriótica, resultado y las dificultades que ha sido preciso vencer.

Todos los datos indicados se referirán al 31 de diciembre de cada año.

18.—Resumen trimestral de los jefes locales: A principio de cada trimestre del próximo año, los jefes locales darán breve cuenta al jefe provincial de cuanto hayan realizado en el trimestre anterior y se propagan hacer en el siguiente.

19.—Datos trimestrales de los jefes locales: En la primera quincena de cada uno de los meses de enero, abril, julio y octubre, las propias oficinas locales remitirán a la provincial y al Gobierno civil certificaciones autorizadas con las firmas del jefe local y secretario, comprendiendo:

1.º Relación de las altas habidas durante el trimestre anterior.

2.º Relación de las bajas durante igual período de tiempo, especificando las causas de cada una de ellas.—El jefe provincial, SOLANDA.

NOTAS.—1.º Los estatutos y reglamento para el régimen de Unión Patriótica que puedan necesitar los Comités locales, los encontrarán en esta oficina provincial al precio de 50 céntimos ejemplar.

2.º Si hubiere alguna dificultad para dar cumplimiento a la instrucción 2.ª, que hace referencia al establecimiento de cuotas a los afiliados, debe consultarse para resolver lo más conveniente.

Higuera de Llerena

Los beneficios que interesan a nuestros pueblos

Es necesario intensificar el desarrollo de las comunicaciones

Los vecinos de los pueblos enclavados entre Castuera y Llerena, en la línea de la carretera de Ventas de Culebrin, necesitan recibir la correspondencia en los servicios de automóviles que hacen el recorrido Castuera-Llerena y viceversa

Los negocios y la rapidez de la vida actual, hacen a los pueblos que necesitan más rápidos sus medios de comunicación; de ahí que la correspondencia de Larache y otras poblaciones se lleve en aeroplano y las comunicaciones telegráficas y telefónicas cada día se amplían más.

Estos pueblos del distrito de Llerena y de la Serena, que a pesar de sus gestiones no han podido conseguir el teléfono, se ven privados de recibir la correspondencia con la prontitud que fuera necesario, y si esto no fuera posible, nada diríamos y seguiríamos sufriendo estas privaciones; pero como es factible y sólo el desconocimiento de ello, sin duda alguna, de las autoridades encargadas de la distribución de estos servicios, es la causa de estos perjuicios, por esta causa, haciéndome portavoz de los deseos de miles de personas, me atrevo a secundar la campaña del Bachiller civil.

Demostraciones son necesarias para conocimiento de todos, y ahí van: Una carta echada al correo en Campillo de Llerena para Higuera de la Serena, que dista de dicho pueblo 21 kilómetros, el día 9 en la noche, es recibida el 11, de nueve a diez de la mañana, y una carta echada en Higuera de la Serena para Campillo en igual fecha, es recibida en este mismo pueblo el 11 a las ocho de la noche, y si ponemos al Retamal de Llerena, la recibiría el 12 al medio día.

Es decir, que con una caballería u andando, llegaría la correspondencia más de treinta horas antes. Pues bien; utilizando el servicio de automóviles que explota dicha

línea, tres coches de ida y tres de vuelta, la correspondencia que sale de Madrid a las diecinueve, se recibe en todos los pueblos de esta línea de siete a once el que más, de la mañana del día siguiente, esto es, a las doce horas, y la de Sevilla y línea de Sevilla a Mérida, que sale de Sevilla a las siete de la mañana, el pueblo más distante la recibiría a las dieciséis; esto es la correspondencia de los puntos más distantes, porque si comparamos, como anteriormente, Campillo de Llerena e Higuera de la Serena, a los treinta minutos estaría en poder del destinatario.

De Castuera sale diariamente para Llerena un servicio de automóviles de pasajeros, de siete a nueve de la mañana, de varios coches, los cuales llegan a Llerena de diez a once; todos pueden llevar correspondencia y cogen perfectamente el servicio del tren de la línea de Madrid y otros pueblos del recorrido, y de Llerena salen también los mismos a las trece, trece y treinta y dieciséis de la tarde, que igualmente pueden recoger el correo de la línea de Sevilla a Mérida y viceversa, dejándolas en sus destinos de trece y treinta el primero a dieciséis el último la de Sevilla, y de dieciséis a veintidós el segundo del primero al último pueblo.

El señor Navarro de la Cruz, que tan buen concepto lleva de Extremadura y va deseoso de hacer algo por esta región, tiene campo más que sobrado para demostrarlo, y sin duda alguna estos pueblos, que son agradecidos, le corresponderán con el cariño que él se merece.

FAUSTO.

PAULINO DONCEL
Fábrica de mosaicos - Artesanía cerámica - Materiales de construcción
CARDERO F. C.
APARTADERO. **MÉRIDA**

Soldadura autógena
Serrajería de Antonio Gutiérrez.-Parque, 10.-Teléfono, 263

Droguería y Perfumería Extremeña
MENDICOTE
Específicos, aguas minerales, irrigadores, gomas, braqueros, fajas, asientos de goma, duchas nasales, sacaleches, biberones, tetinas, termómetros, vendas y medias de goma para várices, cánulas de doble corriente.
Precios como en ninguna otra.
San Juan, 34.-Teléfono 350
Sucursal: Calles Santa Lucía, 1 y Salmerón, 2
(ANTIGUA DROGUERÍA DEL CORREO)

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL
Banco Hipotecario de España
Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas
Amortizables de cinco a cincuenta años :-: Interés anual 5'25 por 100
Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de
Rodolfo López Gosálvez
INGENIERO AGRÓNOMO
Meléndez Valdés, 25 **BADAJOS**

Comp.ª Internacional de Maderas (S. S.)
Sucesores de C. Dupín & Compañía
BARRIADA DE LA ESTACION :-: **BADAJOS**
FÁBRICA DE ASERRAR :-: MADERAS DE TODAS CLASES :-: ABONOS
MARCA PEÑARROYA :-: SAQUERIO

Pulido Cobreado y Niquelado
de toda clase de objetos
CONSTRUCCIONES & MONTAJES
Moreno Nieto, 10 **SOCIEDAD LIMITADA** Teléfono, 110

ALMACEN DE ARMAS
Efectos de caza, campo, viaje y sport

"VALDELESPINO,"
Exquisito vino tinto de mesa :-: Unico depósito,
"EL TUNEL,"
Zurbarán, 25 **Badajoz** Teléfono 330

QUIERE USTED TENER ATENDIDAS LAS INSTALACIONES DE LUZ, TIMBRES Y TELEFONOS Y TO O LO QUE PERTENEZCA AL RAMO. LO CONSEGUIRÁ AVISANDO A
CONSTRUCCIONES & MONTAJES
Moreno Nieto, 10 **SOCIEDAD LIMITADA** Teléfono, 110

Gramófonos y discos :-: Cartucherías y pólvoras
ARTÍCULOS SANITARIOS
Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuartos de baño
GENARO DONCEL
BADAJOS

Lea Vd. CORREO EXTREMEÑO

NEUMATICOS "FIRESTONE,"
EL MEJOR NEUMATICO AMERICANO.-GRANDES DESCUENTOS
MANUEL OLLEROS SAN JUAN, NÚMERO 12.-BADAJOS

CORREO EXTREMEÑO

Los sucesos de ayer

Las consecuencias del vino se dejan sentir en todo tiempo

Una niña se produce quemaduras al caer en el brasero

Avelina Ardila González, de diez meses, tuvo la mala fortuna, por un descuido involuntario, de caerse a un brasero, produciéndose quemaduras de segundo grado en la región frontal y palpebral. El pronóstico, leve.

Y POR ESO ME ENCURDELO

A Domingo Martínez Paredes le gusta el morapio una atrocidad.

No desperdicia el buen hombre ocasión para rendir culto a Baco.

Y Domingo, que siempre está de fiesta, a fuer de tanto libar se adució de tal manera que promovió un gran escándalo e insultó a Angel Fatuarte Gamero, natural de Alburquerque.

Fué conducido a la Comisaría de Vigilancia.

Hojeando la prensa esperantista

Continuamente se está enriqueciendo la literatura esperantista con obras originales o con traducciones de las obras maestras de la literatura universal. La semana pasada dimos la noticia de haber editado la Sociedad esperantista *Espen Katolika* la traducción de la novela francesa *Klari*. Hoy, la misma Sociedad anuncia la segunda edición en esperanto de la novela de las catacumbas *Fabiola* traducida del inglés e ilustrada con numerosos grabados.

CAMBIO DE NOMBRES DE CIUDADES

Empezó la moda en Europa cambiando el nombre de Petersburgo por el de Petrogrado primero y de Leningrado después, y los de las ciudades noruegas Cristiania y Fredrikshad por Oslo y Halden, respectivamente. Ahora le toca el turno a Asia: Pekín se llamará en lo sucesivo Peipino, y la provincia china de Chilio se llamará Hopeio, para indicar que está al norte del río Amarillo (Ho-Pei-Ho). Por su parte Persia ha transformado el nombre de Bender-Abbas en Bender-Pahlevi.

Se ha publicado el nuevo anuario *Bes* (de la Sociedad esperantista bohemia). En él figuran ochocientas quince direcciones de esperantistas de diversos países que solicitan correspondencia sobre asuntos de toda índole; hemos visto señas de samideanos de Austria, Nueva Zelanda, Japón, Sangai, etc. También están anunciadas cincuenta revistas esperantistas de todos los países.

Ecos de sociedad

UNA OPERACION DE EXITO

En Valencia de Alcántara ha sido operada por el culto cirujano don Julio Sánchez Barriga, la señora doña Teresa Belo González, consistente en la extirpación ovariaria y trompas, de cuya operación ha quedado la enferma con entera satisfacción.

Muy de veras felicitamos al señor Sánchez Barriga por el éxito obtenido.

Anteayer dió a luz un precioso niño la esposa de nuestro querido amigo el depositario de fondos provinciales, don Antonio Cuéllar.

La madre y el recién nacido, disfrutan de excelente salud.

Felicitamos a los venturosos padres.

De colaboración

Dos pensamientos de amor y de esperanza

"Extremadura tiene anualmente el triste agobio de las crisis de trabajo, cuando le sobra tierra para cultivar, ganado para traficar y energías para vivir."—Visión de nuestros problemas por don Salvador Navarro de la Cruz.

Hablando de cómo han resuelto los gitanos en Badajoz el problema de la vivienda, dice el periodista don Juan Berenguer: "Viendo la facilidad con que ellos resuelven estos difíciles problemas, que tienen tan preocupada a la menesterosa clase media, excitán la envidia y hacen pensar en el por qué de los miramientos y el por qué de tanta dificultad para que cada ciudadano pueda tener su cobijo.

"De la actividad e industria del ingenio gitano podríamos aprender cómo se habría de resolver el problema de la vivienda; que cada uno construya su hogar...; pero que a esta menesterosa clase media se le faciliten los medios necesarios para lograrlo, pensando en que ella es el nervio de la vida social, y que fundamentalmente ella hace las ciudades, ella las engrandece y ella las vigoriza. Cuando se piense que los hacendados o sostenedores de los núcleos urbanos, no son otros elementos que los de la clase media y en que ellos tienen la preocupación de las agrupaciones urbanas con un cierto orden estético, se llegaría a la conclusión de esa necesidad que todos conocemos. Los gitanos poseen una actividad de la que nosotros carecemos... y si se quiere un desahogo ciudadano de mayor cuantía. Sin preocupaciones, logran cuanto se han propuesto y siendo así lo alcanzan todo o casi todo. ¿Por qué la clase media no se comporta colectivamente, como hacen esos seres en su peculiar individualismo?"

El problema de la vivienda no se resolverá en tanto no surjan varios ciudadanos dispuestos a crear otro núcleo urbano donde mejor le plazca aún a trueque de distanciarse algo del núcleo principal. La experiencia nos dice que andando el tiempo, esas construcciones acaban por atraer la atención de los regidores municipales, que se rinden ante la fortaleza de los hechos consumados y aceptan la realidad que se les entra por los ojos hasta inundar la conciencia."—Juan Berenguer.

En los párrafos apuntados hay dos pensamientos de una trascendencia ideal. En el primero el noble corazón de un hombre laborioso, ameno caballero, comprensivo y deseoso del engrandecimiento de nuestra tierra, nos dice cuánto podríamos esperar de la resolución del problema rural, colonizador, de riegos, de embalses, de forestación, de establecimiento, de conversión del desierto suelo en jardín de ensueño de la socialización e industrialización del trabajo y de la vida del obrero, y aun ese ideal realizado, el obrero hecho capitalista y banquero mediante la alta cotización y crédito de su trabajo, puede llegar a la apropiación de ese jardín de prometedoras riquezas con beneficio incalculable para los actuales poseedores del terreno lleno de latentes riquezas de vida y de poesía. Claro está que hay que desarrollar el tema de esa industrialización y socialización de la vida del trabajador, organizada según un sabio sistema técnico y económico del cual son elementos el palacio rural en que el obrero y su familia viven una vida dotada de toda clase de servicios y concentran todas sus facultades en el trabajo y la cultura personal.

Pero esta vida ideal en que nada falta al hombre se la construye asimismo con ayuda de la soberanía de la técnica y respondiendo a todas sus necesidades con el crédito fundamental de su trabajo, robustecido por todos los estímulos y premiado por todas las venturas.

La clase media, aunque parece más débil, tiene en su favor la virtud de cierta exquisitez y refinamiento de costumbres y está capacitada para llegar más rápidamente al más alto grado de felicidad. Es decir, que sabiamente organizada su actividad libre de la actividad profesional, le sobran seis horas diarias para, haciendo el sacrificio

de todos sus miramientos, poder realizar el ideal de su redención. Más capacitada que la clase obrera para la práctica moderada de todo arte y de toda industria, en un medio favorable a su amor por las costumbres dulces y encantadoras de su refinamiento y sentimientos de arte, comodidad, elegancia y perfección, su vida socializada puede producir cuantiosas economías. Proponiéndonos como tema la vida de hotel en medio de parques y jardines, todo hecho por su propia mano y la vida de villa con jardines aristocráticos, o en medio de campos modelos con agricultura industrial, como dos ideales paralelos, podríamos sugerir sus esperanzas de redención.

Para mil familias de funcionarios como núcleo y tipo de ingresos mil duros por familia, son cinco millones de pesetas anuales que hoy se consumen en un vivir de martirio y socializada su vida e industrializada su actividad de cinco mil personas, puede suponer su felicidad. En efecto, para ellos hay un crédito equivalente a la actividad diaria de mil personas capaces de industrializar todos los días seis horas de trabajo en ocupación favorita y para sus familias el de industrializar doce horas, seis de un individuo capacitado o de dos capacitados en una profesión útil y favorita que permita pensar en un porvenir para el individuo que la ejerce, porvenir acaso independiente de su otra profesión liberal.

Este es el tema, mal expresado, pero que a la técnica toca su planteamiento real. Esas dieciocho horas económicamente cotizables para cada familia, no equivalen a menos

de quince pesetas diarias o en números redondos a otros cinco millones para las mil familias y dan de sí con el tiempo la vida hotel industrializada en que se produce cuanto los cinco mil individuos precisan para alcanzar el máximo de felicidad posible a su condición y a un crédito de muchos millones. Esto exige socializar la vivienda y construirla, el alimento industrializando por completo su producción y consumo, el traje y todos los elementos de la vida espiritual hasta convertirla en modelo encantador. Su consecución no es otra que el mecanismo de las escuelas de riqueza difícilmente comprensible en la parquedad de un artículo mal pergeñado, cuando es difícil comprender la capacidad activa e industrial de que es susceptible la clase media por todos considerada como prácticamente inútil para defenderse como productora de una fuente de vida económica por sí misma y rodeada de un abismo de miramientos, prejuicios y falsas preocupaciones.

Pero si a esas mil familias se les dice que pueden proyectar y negociar con diez millones anuales, cinco que consumen para martirio y estrechez de sus pobres vidas y otros cinco que pueden producir con medios adecuados y de una simpática y honrosa utilización, ya la cosa varía un buen poco. Por hoy contentémonos con este atrevido motivo; para lo sucesivo Dios nos ayude, pero veremos que el ilustre subdirector general de Comunicaciones y el compañero periodista, han tocado a la entraña de un problema que es cobardía insigne no quererlo resolver.

Virgilio Viniestra VERA

Información de Almendralejo

Remedios infalibles contra los males presentes

Para que entiendan los "técnicos", de callejuelas

En estos momentos que tan insistentemente, con rectas o torcidas intenciones, se baraja el asunto de la traída de aguas, me permito, al igual que cada hijo de vecino, echar "un cuarto a espadas", toniando parte en debate que a nadie se llamó, sino que cada cual acudió a él cuando le vino en ganas, por ser una cuestión de todos: todos, por tanto, tienen derecho, nativo éste de su libérrima voluntad para surgir cuando les plazca presentándose como espontáneos, sin temor a ser retirados del ruedo, dando con su cuerpo en la Prevención.

Cuenten que no he de volver a escribir de este tema, porque no quiero verme en el trance de un corresponsal de Prensa, que a fuerza de tanto escribir y "discurrir" en el proyecto de aguas, le trae el público "mareao" con tantísima consulta como le hacen, porque le consideran como a un técnico de tomo y lomo, aunque difieran las opiniones al calificarle; las de los intelectuales se inclinan a pensar que tiene su ciencia más de tomo, y la de los "prosaicos" que tiene más de lomo.

En uno de sus infinitos artículos publicados, se leía que la conducción de cemento con sus juntas y "sudores" fríos era un rotundo fracaso. Estas expresiones nos entristecían el alma, comprimiendo nuestro, hasta ahora, templado espíritu. Al siguiente día, en cambio, nuestro corazón se ensanchó, abriéndose a la esperanza. Nos daba el remedio eficaz para corregir los fieros males acaecidos, indicándonos puerto seguro de claridad y salvación. No era preciso más que sustituir la conducción de cemento por otra de hierro. Sencilísimo: levantar "nada más" que unos cuantos kilómetros y sustituirlos por otros, y *tuti contenti*. ¡Qué torpes! ¡No haber caído en la cuenta!!

Sin que yo trate de quitar mérito a esta idea, y sin decir que sea mía la que voy a referir, hablaré en este relato lo que a otro oí. Una jugosa historieta de otro, y aunque se diga que eso es hablar por boca de ganso. Prefero digan así, antes que exponerme al caso del que se "vistió" de plumas ajenas y lo desnudaron en la calle. Para no abusar, lector, de tu paciencia, vamos al caso, que revela que en situaciones apuradas se aguza muchísimo el ingenio, y se dieron ya casos análogos al re-

ferido del corresponsal de marras. Veamos el otro:

Se reunió el Ayuntamiento de Valde-Panza, celebrando repetidas sesiones, para ver de dotar al pueblo de aguas abundantes, pero luchaban siempre con un insuperable inconveniente, que era la falta de pesetas suficientes a sufragar el costo de la obra. Ya proponía un concejal que en lugar de ser la conducción de hierro, fuese, por su menor valor, de cemento, pero no alcanzaba la consignación a cubrir la cifra presupuestada, y un segundo concejal propuso fuera de barro cocido, que era alambicar hasta el último céntimo. Ante la dificultad de encontrar el deseado medio, quedó perpleja y cabizbaja la Corporación municipal, y cuando ya se daba el pleito por perdido, un concejal, llamado el tío Tarugo, que había permanecido pensativo y mudo mientras los demás discutían, frotóse la frente con ambas manos, dióse con la diestra una gran palmada en el mismo centro de su cabeza y dijo, rápido como temeroso de que escapara de su torturada imaginación su idea: "¡Compañeros, resuelto el problema! Tendremos agua en el pueblo, no *jace farta* ni *conducción de hierro* ni *cemento* ni *barro*: *jacemos lo tubo bueco y itó arreglaol*..."

Con un tío Tarugo en cada pueblo, tendríamos resueltos los problemas locales, sin técnicos, sin esfuerzos y sin pesetas... Sólo con hacer los tubos huecos. —Un espontáneo.

VIAJERO

Se encuentra entre nosotros el señor don Román Gómez Villafraña, archivero de la Delegación de Hacienda, que viene a ésta a girar su visita a los archivos municipales.

EL PATITO FAMOSO

Tenemos conocimiento de que el pato que vimos hace noches en la Alcaldía ha sido mandado disecar. Después de verificada esta operación, no sabemos qué harán con tan "cacareado" palmípedo, pero suponemos que será expuesto encerrado en una urna, como el gran Papús, cuya urna, como se va a erigir en memoria de "Estampio", número glorioso de nuestra tierra.

Diputación provincial

Se está verificando el traslado del Centro de Estudios Extremeños

Ayer dió principio el traslado de las oficinas del Centro de Estudios Extremeños, a los locales de la planta baja de la Diputación provincial que fueron hasta hace algunos días Depositaria de fondos.

La instalación quedará terminada esta semana, haciéndose las reparaciones necesarias para la mejor distribución de los servicios de dicho organismo cultural.

AUDIENCIA

Señalamientos de causas para mañana

Para los días 4 y 5 del actual estaba señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de Fuente de Cantos, por asesinato, contra Manuel Pérez Boza, que fué suspendida por enfermedad del letrado defensor.

Se celebrará hoy y mañana, actuando como representante del ministerio fiscal el señor González Donoso, como acusador privado el letrado señor Ambrona y como defensor el señor Hermida.

Según las conclusiones del ministerio público, en la tarde del 17 de abril de 1928, el procesado Manuel Bonifacio Pérez Boza, presentó en casa de su convecina Carmen Cid, con quien desde hace tiempo venía sosteniendo relaciones ilícitas.

Por causas que se determinan en el sumario instruido al efecto, los amantes cuestionaron y el procesado, con un palo, hirió a su amante, produciéndole tal estado de excitación nerviosa, que acompañada de traumatismo determinaron la muerte de Carmen Cid.

A juicio del ministerio público, los hechos constituyen un delito de homicidio, por el que pide la pena de diecisiete años, cuatro meses y un día de reclusión temporal e indemnización de 5.000 pesetas a la familia de la víctima, sirviéndole de abono para el cumplimiento de la pena la prisión preventiva, si no excede de un año.

El querrelante particular hace suya la primera conclusión del ministerio público y en cuanto a la segunda, califica los hechos como constitutivos de un delito de homicidio comprendido en el artículo 418, número 1.º y otro de violación con grado de tentativa y solicita la pena de cadena perpetua para el primero de los delitos, y la de cuatro años y dos meses de prisión correccional para el segundo e indemnización de 10.000 pesetas a los herederos de la víctima.

La defensa califica los hechos como un delito de homicidio con la concurrencia de tres circunstancias atenuantes, y en su virtud solicita la pena de seis años y un día de prisión mayor e indemnización de 5.000 pesetas a los herederos de la interfecta.

Sección primera

Juzgado de Alburquerque.—Delito, tenencia de armas; procesado, Emilio García Trapilla; abogado defensor, señor Daza, y procurador, señor Barriga.

Solicita el fiscal para el procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor, multa de 100 pesetas, accesorias y costas por el delito y multa de 30 pesetas por la falta incidental.

El defensor es conforme con la pena solicitada por el ministerio fiscal.

OCULISTA DOCTOR TORRES MEDICO MILITAR

Diplomado de los hospitales de París.—Echegaray. 22.—Badajoz

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

En Puebla de la Reina

Un hombre que no quiere pasar tragos amargos

Pero se empeña en amargarle la existencia a los demás

José Pérez Gómez se hallaba tranquilamente en su negocio de un puesto de bebidas que posee en la calle de Corredera. Pero la tranquilidad no es planta que florece fácilmente en tales establecimientos.

Y aconteció que a la taberna a beber... no vino, sino café, llegaron hasta cuatro parroquianos. Uno de ellos, Antonio Martín Macías, era portador de una muy regular *toquilla*, y los amigos, con objeto de que se le disipara la melopea, le pusieron el café sin azúcar. Entonces Martín, que no le gustan las cosas amargas, amargó el tranquilo negocio del Pérez, y sacando una navaja dió una cortada en el brazo al tabernero.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 11

VALORES

Perpetua interior 76 00
Perpetua exterior 89 70

AMORTIZABLE

4 por 100 84 00
5 por 100 antiguo 00 00
5 por 100 1917 93 25
5 por 100, 1920 95 50
5 por 100, 1927 con impuesto 00 00
5 por 100, 1927 sin impuesto 00 00

ACCIONES

Banco de España 532 00
Banco Hip. de España ... 515 00
Banco Hispano Americano 231 00
Banco Central 00 00
Banco Esp. de Crédito ... 430 00
Banco Esp. Río de la Plata 00 00
Preferentes Azucareras .. 00 00
Ordinarias Azucareras ... 56 50
Arrendataria de Tabacos . 240 00
Nortes 622 00
M. Z. A. 593 00

CEDULAS

Hipotecarias 4 por 100 ... 91 00
Hipotecarias 5 por 100 ... 100 00
Hipotecarias 6 por 100 ... 111 75

MONEDAS

Franco 24 20
Dólar 6 175
Libra 29 97
Escudo 27 75
Lira 00 00
Franco belgas 17 75
Franco suizo 119 25

Campanario

UNA NUEVA SOCIEDAD

Tenemos noticias fidedignas de que se proyecta constituir con fines culturales una Sociedad, para lo cual, si se ciñe estrictamente al objetivo indicado, tendremos nosotros nuestras más decididas simpatías.

Faltan en esta población entidades que con carácter apostólico por completo, procuren la mayor cordialidad en las relaciones de los vecinos, al mismo tiempo que mutua ayuda y mejoramiento cultural.

Es de verdadera precisión que tantas voluntades dispersas comulguen en el honroso ideal de buscar más íntima compenetración de clases, fomentando la creación de hábitos de solidaridad y recíproca estimación.

De aquí que alentemos con todas nuestras fuerzas a los iniciadores a perseverar en el camino trazado, a no desmayar en la empresa hasta no ver asentados con firmeza, con solidez a prueba de vendavales y borrascas, los cimientos de la nueva agrupación, de modo que en un día no remoto llegue a ser la principal Asociación de hijos de Campanario amantes de su pueblo, de sus tradiciones, de su hidalguía y de su progreso material y moral.

CORRESPONSAL